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B L A J U L 

Sfântul în redingotă 
— V e n . C o n t a r d o F e r r i n i , p r o ï . u n i v . f 1902 — 

Veacul trecut, şi cel în care tocmai ne aflăm, sub res
pect practic-religios prezintă un fenomen din cale afară îm
bucurător: mirenii se întrec cu bisericanii întru a trăi în 
Hristos. Şi încă nu numai iac'aşa de mântuială, ocazional, ci 
în mod eroic şi constant. P. Constantin Kempf S. I., istori-
cianul sfinţeniei din veac. XIX, are un capitol bogat, închinat 
exclusiv bărbaţilor şi femeilor care, trăind în mijlocul grijilor 
şi preocupărilor impuse de statul lor laical, s'au ştiut ridica, 
cu ajutorul harului ceresc, la înălţimi, de unde vor străluci 
cu lumină crescândă prin vremuri fără de sfârşiţi). Pe-un 
tinăr creştineşte suferind, ca ven. Nunzio Sulprizio; pe-un 
literat ca Frederic Ozanam; pe-un medic, prof, univ., ca Vico 
Necchi; pe-un militar ca Guido Negri,— „il santo capitano", 
— pe-un inginer ca Iustin Nicoară al nostru, şi pe atâţia 
alţii, analele eroismului creştin îi vor pomeni totdeauna cu 
veneraţie deplin îndreptăţită. Mai ales după ce vieţile lor de 
jertfă şi clădire continuă vor fi sondate şi reliefate în toată 
bogăţia şi splendoarea lor. 

Cel care atrage însă astăzi mai mult luarea aminte a lumii, 
îndeosebi a cărturărimii, asupra sa, este savantul de renume 
şi autoritatea fără păreche în specialitatea sa (dreptul bizan-
tino-roman): prof. univ. Contardo Ferrini. Extraordinara sa 
personalitate formează punctul de admiraţie şi de atracţie a 
nenumărate capete cugetătoare şi inimi simţitoare, şi are deja 
o literatură întreagă ce încearcă să-i deslege secretele şi să-i 
desvălue frumuseţile. Şi pe bună dreptate. E atât de grăi-

') Cf. P. Constantin Kempf S. J.: Die Heiligkeit der Kirche im 19 
Iahrhundert. Einsiedeln. 1914. pag. 230—277, (Ediţiile mai noui simţitor 
îmbogăţite). 



toare, din toate punctele de vedere, figura aceasta de student 
ce face studii strălucite în patria sa Italia, apoi în Germania 
şi Franţa; profesor ce ilustrează ca nimeni altul catedrele 
alor trei universităţi: Pavia, Messina şi Modena; bărbat de 
ştiinţă ce n'a ştiut ce-i patima în tot decursul rodnicelor sale 
strădanii ştiinţifice1), şi în toată vremea: creştin desăvârşit, 
pentru care Hristos şi legea lui primează faţă de oricine şi 
faţă de ori ce. Şi e atât de întremător, pentru ori ce suflet 
de bine, să se poată opri niţel, între strigătele de bâlciu ale 
atâtor celebrităţi de carton, duşmănite cu dogma şi morala 
creştină, şi să privească icoana senină a muncitorului acestuia 
modest, tăcut, cu manile la lucru, cu mintea şi inima la Dum
nezeu ; harnic ca o albină şi nevinovat ca un pruncuşor; 
desgropând comori ştiinţifice şi răspândind mireasma sfinţe
niei în jur de sine; învăţând şi împărtăşind învăţătura; a-
dâncindu-se în tainele palimpsestelor şi hrănindu-se cu pâinea 
cea de taină; coborîndu-se dintre foliantele bibliotecilor în 
hrubele năpăstuiţilor : privelişte şi pildă făcându-se tuturor cu 
spiritul său de rugăciune, meditaţie, curaj sfânt, lăpădare de 
tot ce-i interes pur personal, şi prea omenesc, prea pământesc2). 

Celea ce se ştiu din vieaţa acestui bărbat după inima 
Domnului, sunt de natură să uimească până şi pe cel mai 
înaintat creştin într'ale spiritului. Regula lui de vieaţă pre
vede zilnic: sculare de timpuriu la oră fixă, ca înainte de 
prelegeri să poată să-şi facă meditaţia, să asculte sf. liturghie, 
să se cuminece (din 1890 până la moarte), să-şi facă adoraţia 
faţă de Preasf. Sacrament. Timpul de după masă e dedicat 
şi el: studiului, cercetării vre-unei biserici, ori chiar a mai 
multora, conferenţelor şi vizitei pe la săraci. Seara, până 
târziu în noapte, iarăşi studiu şi cufundare în Dumnezeu, pe 
calea rugăciunii, în care era maestru neîntrecut. Miresei sale: 
ştiinţei, i-a rămas credincios până la moarte, fără să poată 
cineva să-1 decidă pentru căsătorie, deşi insistenţe s'au depus 
fără încetare. îndrăgit în Dumnezeu în cel mai nobil şi mai 

l.i Catalogul operelor sale arată: 214 lucrări de specialitate; tot-
atâtea perle de seriositate şi exactitate, Cfr. W. Mut: Professor Contardo 
Ferrini. Kirnach-Villingen. 1925, pag. 295 - 3 0 8 . 

') Cfr, Dumitru Neda: Mai încap laolaltă credinţa şi ştiinţa? (O 
serie de articole în „Cultura Creştină* a. 1926) şi „Unirea" No. 8 din 1931. 



adevărat înţeles al cuvântului, pentru lume şi plăcerile ei: 
baluri, teatre, cafenele ş. a. nu prea avea nici timp, nici 
plăcere. Şi nici pentru avere, onoruri şi traiu comod, tihnit 1). 
Judecata lui despre lume şi bucuriile ei e prinsă plastic în 
rândurile-i de meditaţie, asupra textului biblic: Voi veţi 
plânge şi veţi suspina, iar lumea se va bucura. „Şi cine ar 
fi în stare să pismuiască lumea pentru bucuria ei? Căci, 
cine poate pismui o faţă veselă cu remuşcări de conştiinţă 
în inimă? o vieaţă fără scop, fără nădejde, fără viitor? o 
deşteptare din somn pe care n'o aşteaptă zimbetul lui Dum
nezeu? o aşezare a capului, seara, pe căpătâiu, dar nu la 
pieptul lui Isus ? Ce-mi plăteşte o oră de plăcere, când aceea 
nu-i darul lui Dumnezeu? Lumea se bucură. Da. Dar în 
aceeaş vreme e mai pedepsită decât dacă ar plânge, pentrucă 
se descompune tot mai mult în ce-i priveşte resorturile mo
rale ale vieţii; pentrucă îşi vede, tot mereu şi tot mai mult, 
dispărându-i demnitatea" a). 

Prea tare de lumea aceasta a valorilor relative nu-1 
lega nimica pe acest erou al credinţii şi neîntrecut bărbat 
de ştiinţă. Facem această afirmaţie nu numai cu privire la 
bani, avere, dislincţiuni, poziţie socială, sănătate şcl., ci şi cu 
privire la ştiinţa însăşi, la acea ştiinţă pe carea dealtminteri 
atât de mult a iubit-o, căci altfel cum ar fi făcut şi ar fi 
jertfit atâta pentru ea? Hotărît, el a iubit ştiinţa, dar nici 
când n'a socotit-o a fi ea, în sine, scopul ultim al vieţii sale, 
ci a luat-o de ceea ce este: o datorie către vieaţă şi un 
mijloc de-a ajunge la Adevărul viu şi veşnic slujind adevă
rului ştiinţific din toată vârtutea, din toate puterile. Vorbind 
de activitatea sa ştiinţifică cu un prietin al său, îi dă să în
ţeleagă: „E un gând în stare să nebunească pe om gândul 
că Dreptul roman ar merita atâta trudă, ori că la urma ur
melor acesta ar fi rostul vieţii cuiva". 

O atare judecată cum ar şi fi fost cu putinţă s'o tulbure 
deteriorări de vestminte, pierderi în bani, pretenziuni ne-

») Cf. W. Mut: Prof. C. Ferrini, pag. J120-250 , şiJC. Kempf o. c. 
pag. 2 4 6 - 2 5 4 . 

') Cf. W. Mut: Gedanken und Gebete des Prof. C. Ferrini. Kirnach-
Villingen. 1934. pag. 231. 



roade de-ale modei, mici şicane şi preterări? Cine va opri 
un uriaş să alerge pe calea sa, când din marginea cerului 
ieşirea lui? 1). 

Cu profunzimea cugetării şi tăria voinţii la el e împre
unată şi fineţa simţirii. Ferrini e o fire extrem de delicată 
şi sensibilă faţă de bucuriile ca şi faţă de durerile lumii, 
dar fără a fi mimoză. Etica şi estetica lui au ta temelie prin
cipiile Evangheliei, şi după aceste principii judecă: ce-i bine 
şi ce-i rău? ce-i urît şi frumos, iertat şi neiertat, de dorit 
sau de osândit, de admirat sau de detestat? Mărturisim cu 
sinceră mândrie: ne cade aşa de bine delicateţa acestui spi
rit superior într'o lume de pachiderme ahtiate după valori 
sunătoare şi plăceri grosolane; o lume în carea mişună mai
muţoii anemici ai supraomului nietzscheian, brutal şi bestial; 
foiesc şi forfotesc răutăcioase, nesăţioase şi orgolioase, atâtea 
pocitanii morale şi intelectuale. 

Conduita lui în contactul social e cuprinsă în caracte-
risticele cuvinte din al său „Program de vieaţa": „Trebue să 
fim îngrijaţi să infiltrăm ceeace se cheamă amabilitate sfântă 
până şi în cele mai mărunte lucrări; să nu ne scape nici un 
salut, făr' a-i răspunde cu o faţă amicală 2), nici o rugăminte 
ce ni-se adresează să nu experieze din parte-ne o respingere 
grobiană, nici un suflet ce ne iasă 'n cale să nu să despartă 
de noi cu totul nemulţumit. Cât de mult înseamnă să ştim 
dovedi că suntem capabili de-o părere bună, de afecţiune 
nefăţărită şi de-o sfântă prietenie, carea în frumseţe şi adân
cime n'are nimic asemuitor pe pământ". Dacă prof. Olivi ne 
asigură acum că atingerea cu Ferrini pentru nenumăraţi inşi 
a fost o şcoală a desăvârşirii, noi nu ne vom mira de loc. 
— Mirare ar fi să nu fi fost aşa. 

Tolstoi, ajuns la calmul obiectiv al bătrâneţelor şi făcând 
bilanţul vieţii sale trecute, osândeşte romanele, poeziile, mu
zica, teatrele şi balurile, timbrându-le de „excitante ale dra
gostei sexuale" 3) . Noi, excepţionând prea puţinul de excep-

\ Ps. 18, 8 
! ) Tot el spune: „Vai! zâmbetul de multe ori e un gest eroic şi 

culmea mortificaţiei; un admirabil act al cred nţei". 
*) Cfr L. Tolstoi: In ce constă credinţa mea? trad, de Dr. I. Duş-

cian. Bucureşti 1924, pag. 219. — Jules Payot încă susţine că toate adu
nările din . lumea bună" sunt numai aţâţări senzuale, mascate cu diferite 
pretexte: muzică, jocuri scenice etc. (Educaţia voinţii. Pag. 191). 



fionat, n'avem aici decât un singur cuvânt, împrumutat şi 
acela delà marele Dascăl al Bisericii, episcopul din Hippo: 
Crede experto! Nemuritorul glosator al sf. Ambrosiu şi co
mentator a lui Aulus Cascellius, Terentius, Gaius etc. credea 
ca cei pomeniţi, — şi se păzia. Se păzia de tot ce-i frivol şi 
molatic în beletristica şi muzică. Se păzia de teatre şi de 
baluri. Părinţii săi aveau la teatrul din Milano o lojă a lor, 
dar, fiul atât de iubitor de altcum, — în toată dimineaţa, 
Contardo ducea el în persoană, cafeaua, mamei sale, — aici 
nu i-a însoţit niciodată. Tot aşa ocolia şi petrecerile sgomo-
toase, balurile. Pentru invitări la aşa ceva avea réservât încă 
din tinereţe acel: Nu! categoric al Evangheliei1), delà care 
n'a clintit decât o singură dată, la insistenţele fără număr 
ale mamei sale. Tot atunci, şi silit de rugăminţile ace
leaşi mame, nu fără eroică sforţare şi-a călcat pe inimă ca 
să facă bucurie mamei ce-şi va fi avut planurile ei, şi s'a 
învoit să facă o tură de dans. Dar s'a dovedit ă fi atât de 
puţin iniţiat în secretele acestei „arte", încât a trebuit să se 
retragă bătut de pe scena de wTanzmeister"-iciască glorie. 
Deh: n'avusese nici voie, nici vreme să mai înveţe şi regu-
lele meşteşugitelor învârteli a picioarelor, a încovoielilor gra
ţioase şi a celoralalte dexterităţi de taverne. 

Ce ţi-e şi Regula Catoniană, când te ademeneşte ea îna
intea altora! 

„Mai bine o mie de zile în potop de lacrimi, decât o 
singură zi de tămbălău stupid; mai bine o vieaţă plină de 
durere, decât o singură oră de râs ne la loc. Lumea vrea 
să-şi petreacă; dar cine s'o pismuiască pentru asta? Ce pot 
să fac eu cu un ceas de mulţumire, dacă acel ceas nu-i un 
dar al lui Dumnezeu?" 

Aşa socoate el, şi aşa socot toate sufletele creştine, de 
elită, pentrucă durerea ridică sufletul la Dumnezeu, îl cură-
ţeşte de scăderi, îl înviorează şi-1 înalţă, îl netezeşte ca un 
sculptor, îl nobilitează şi-1 mângâie !), pe când tămbălăul 

') Ca universitar la Berlin a respins o astfel de înyitare, deşi ştia 
că dintr'asta va urma o anumită receal i a relaţiilor bune de păn'aci dintre 
el şi profesorul Invitător. 

') Cfr. ep. Emil Bougaud: Cartea durerii, Trad, de lacob A. Nico-
lescu. Cluj 1904, pag. 18, 29, 39, 48, 73 şi urm 



tâmpeşte mintea, vlăgueşte trupul, risipe comoara timpului, 
a cărui fiecare clipită, asemenea unei seminţe, ori cât ar fi 
ea de micuţă, ascunde în sine sâmburele întregei veşnicii, 
cum aşa de plastic se exprimă sf. Francise de Sales într'o 
frază grea de înţelepciune, lourde de sensi). Suferinţa ridică 
ochii spre ceriu, şi în lumina primită deacolo priveşte şi vede 
rosturile vieţii şi a lucrurilor altcum ca în momentele de 
ghiftuială a îmbuibării, altcum ca sub imboldurile oarbe a 
poftelor nesăturate, neîfrânate, a unor zile de trândavă tihnă, 
ori de dobitocească zdroabă întru îndestularea gurii şi a sim
ţurilor inferioare. Pentru câţi n'a fost suferinţa şcoala vir
tuţii! A virtuţii celei prigonite pentru a întrona în locul ei 
păcatul, apostolii căruia, — spre oroarea lui Ferrini, — îşi 
prezintă idolul ca ceva uşor de înţeles, ca ceva îndreptăţit, 
ba mai mult: îşi dau silinţa să dovediască cumcă în el s'ar 
ascunde putere, frumseţă; că el ar face vieaţa simpatică, 
c'ar fi moralminte valoros, c'ar fi indispensabil progresului 2). 

Vorbe, vorbe şi iar vorbe, — dar păcătoase, primej
dioase vorbe, cu puternic răsunet şi cu funeste urmări în 
vieaţa singuraticilor şi a societăţii; glasuri de sirenă, a căror 
şiretlic însă n'a putut prinde în mrejele morţii pe marele 
învăţat creştin. 

Va zice, poate, cineva : Nici aşa o vieaţă nu-i vieaţă, ci 
mai de grabă o mocneală nesănătoasă ce macină orice vlagă 
şi odrăsleşte stafii morocănoase, nesuferite, cari acresc, pe 
lângă existenţa proprie, şi pe a tuturor celoralalţi câţi se abat 
ori petrec în apropierea lor. 

Pilda vieţii lui Ferrini ne sileşte să răspundem: Apa
renţele înşeală. Nu-i tot aur ce luceşte, nici otravă tot ce la 
întâia gustare pare că nu ne prieşte. Despre el se ştie c'a 
fost un suflet senin, vesel. Laturea aceasta a personalităţii 

') Cfr Henry Bordeaux: St. François de Sales et notre coeur de 
chair. Paris, 1924, pag 101. 

2 ) Cîr. Dr Sawicki Ferencz : Az élet értelme. (Trad.). Budapest 
1920, pag. 2 5 9 - 2 6 2 . — Medicul Olandez Maodeville ( f 17=3) nu s'a sfiit 
să afirme că: mândria, mânia, sgârcenia, risipa, prostituţia, pizma, alco
olismul, luxul, patima jocului hazard, furtul, — ar fi bune şi de folos, pe 
când: smerenia, mila, iubirea şi blândeţa, — ar fi rele. cfr. Dr. Jehlicska 
Bezsô: Erkolcsi és târsadalmi jôlét. Budapest, 1917, pag. 150—151. 



') In 2 Martie 1901 ţine o conferinţă despre vechile şi nouile lupte 
contra Dreptului roman, (Germania tocmai introdusese la sine pe al său) 
doreşte învingere şi In Germania barem studiului teoretic al acestui 
Drept, o glorie a Italiei, apoi adauge, tremurând de emoţie şi cutremurând 
şi auditoriul ce-i înţelegea aluzia: „Iar de-o fi să se întâmple contrarul; 
de cumva, din falsă vanitate naţională măreaţa^ moştenire a Romei va fi 
nesocotită, atunci ne revine nouă cinstea de a o păstra cu atât mai cu 
mare grijă, ne incumbă nouă această datorinţă, şi să nu vă îndoiţi, Dom
nilor, numai puţintică vreme se va scurge şi o să treacă din nou Alpii, 
iarăţi reîntorcându-se la şcoalele noastre". — Focul sufletului italian flacăra 
in vorba lui şi In inima lui. 

') Lordul Kelvin a întrebat la o preumblare pe vestitul chemician 
Iustus v. Liebig: Crede el că iarba şi florile ce le vedeau ar fi rezultanta 
numai a puterilor chimice? La aceasta v. Liebig a răspuns: „Nu; precum 
nu pot crede că opul de botanică ce cuprinde descrierea lor s'ar putea 
produce curat numai prin procedee chemice". Cfr. K. A. Kneller: Das 
Christentum und die Vertreter der neueren Natuiwissenschaft 4 . Freiburg 
i. Br. 1912. pag. 40. 

sale o remarcă toţi câţi îl cunosc deaproape şi îs de acord 
în constatarea făcută de fiecare, cum că dânsul sub acest 
raport a rămas până 'n sfârşit „vecinie tânăr şi ferice". Dacă, 
apoi, la el bucuria n'are manifestaţii spasmodice, — asta e o 
dovadă mai mult de rară superioritate. Distracţie a căutat 
numai unde se află aievea: în conveniri colegiale, în discuţii 
amicale, în preumblări recreatoare, în desfătarea oferită de 
adevăratele opere de artă, în visitele pe la prieteni şi cu
noscuţi stimaţi şi stimabili, în drăgălăşenia sburdălniciei co
piilor surorii sale, cari nu odată i-se căţărau în spate, pe 
umeri; în deliciile traiului patriarhal din familia părintească 
şi în multele şi lungile excursii prin munţii, văgăunile şi pă
durile Ţării sale iubite, cu tot ce avea ea preţios şi glorios, 
atunci şi în trecut, 1). Afară sub ceriul lui Dumnezeu, pe 
iarbă verde ori pe tancuri de peatră, sorbind balsamul pădu
rilor răşinoase, ori aerul tăios al gheţarilor, odihnindu-se în 
luminişuri cu soare ori răcorindu-se la şipote şopotitoare, îşi 
împrospeta puterile tocite de sforţările studiului, a scrisului, 
a prelegerilor şi a alergărilor prin lumea celor umili şi mizeri 
şi asculta, extaziat, imnul de preamărire, adus Ziditoruiui de 
zidirea sa în urlet de cascade, în orgă de uragane, în ţârăit 
de greeri, în triluri de privighetoare, în podoabă de flori2), 
cântece de păstori, văi schinteitoare 'n soare; tăcute, liniştite 



ochiuri de mare. — Cu mii de glasuri, pe mii de strune, în 
surdină şi cu vuiet, făptura cântă mereu, cântă fără încetare: 
puterea, bunătatea şi înţelepciunea Celui ce a făcut-o, o ţine 
şi o cârmueşte Cel ce are urechi de auzit, — aude. Numai 
să nu-şi astupe urechile. Ferrini nu astupa pe ale sale. 

In tovărăşia prietenilor săi: grofii Mapelli, prof. Nogara, 
Olivi, Serosati şi alţii, în vacanţe o lua spre munţi şi se 
poate spune c'a atins recorduri turiste, de invidiat, nu odată: 
călcase creasta mândrilor uriaşi: Zeda, Pizzo, Marone, Cimone, 
Monteviso, Monte Rosa, Monte Leone, Basodino, Lucendro. 
Şi dacă moartea nu l'ar fi smuls prea din vreme din cercul 
nostru strîmt, câte culmi rar cercetate, câte prăpăstii puţin 
admirate, părţi de codri tăcuţi, de gheţari temuţi, n'ar mai 
fi avut să destăinuie acestui trecător înţelegător câte ceva 
din misterioasa lor măreţie! 

Obştescul sfârşit i-a fost în 17 Octomvrie, 1902, pe la 
jumătate la douăsprezece2). După o vieaţă petrecută în cură
ţenie feciorelnică, sănătos ca puţini alţii în anii zilelor sale 3), 

s ) Cfr. ep. Dr. Al. Nicolescu: Dumnezeu in natură. Lugoj, 1923. — 
Acelaşi: Natura. Lugoj 1925 (passim). 

*) C. Ferrini se născuse în 4 Aprilie 1859 la Milano, din familie de 
intelectuali. Tatăl său, Rinaldo Ferrini, profesor la Politehnica deacolo, 
era autor a două lucrări cu răsunet: Technologia Căldurii, şi Electricitate 
şi magnetism, traduse în nemţeşte şi franţuzeşte. 

*) Părerea nefastă şi dezastruoasă, cumcă adecă verguria ar fi pă
gubitoare sănătăţii, o clatină îndeajuns dovada contrară a vieţii acesteia 
laborioase şi sănătoase, în butul tuturor declamaţiilor ce ne vin delà 
mediei de a doua mână, fruntaşi ai medicinei fiind de convingerea că 
fecioria în sensul ashetic al cuvântului, numai folositoare sănătăţii şi fe
ricirii individuale şi sociale poate fi. Cf. Dr. Al. Nicolescu: Păreri medi
cale despre castitate. «Cultura Creştină" A V. ("1915) Nr. 4 pag. 9 8 - 104; 
ori: Joan Georgescu: Dovezi nouă pentru adevăruri vechi. Arad. 1916. 
(Bibi. .Semănătorul" Nr. 17). pag. 38—49 9). Să nu se uite apoi observaţia 
justă a unui mare pedagog-psiholog: in acest punct, al chestiei sexuale, 
nu trebue să ne orientăm după hipotezele schimbăcioase al medicinei, 
dacă acelea-s opuse abstinenţei, fiindcă apucătura numită in filosofie falsa 
illatîo : post hoc, ergo proopter hoc, nicăiri nu-i atât de uşor de vârît ca 
aici. Cf. Fr. W. Foerster — Dr. Schiitz: A nemi élet etikâja és pedago-
giâja. Budapest 1912. pag. 103 — 119. (capitolul: Nervorsitate şi morala 
sexuală). — La noi medicul Dr. Eraclie Sterian bate doba mare că-şi 
sfătuie pacienţii, în interesul sănătăţii (?) să între „pe calea sfintelor 
virtuţi strămoşeşti", a desfriului. fCf. Educaţia «exelor K Bucureşti. 1920. 
pag. 70). — Dacă dl Eraclie ni-ar spune că acei strămoşi avem să-i căutăm 
în mahalalele Fanarului, n'am mai fi nedumeriţi de fel la auzul acestei 
revelaţii istorice, ca ea, în acest caz, nici n'ar fi aşa necunoscută. 



muncind fără preget, cheltuindu-şi forţele în nenumărate 
fapte ale îndurării trupeşti şi sufleteşti, a fost să fie răpus 
în Suna dorinţelor de totdeauna, unde credea că o să-1 pe
treacă la locul de odihnă numai cei mai de aproape ai săi, 
şi sătenii aceia, cari, cum zicea el „suferă, se roagă şi ajută 
de fapt sufletului" cu rugăciunile şi pietatea lor. In Septem
vrie al aceluiaşi an se mai urcă odată pe Monte Rosa, dar 
se simte obosit. Nu mult dup'aceea, la o preumblare, spre 
uimirea tatălui său, care-i cunoştea obiceiul de a nu mânca 
înafară de timpul mesei, cere o cafea fierbinte; — era atacat 
de tifos. Dus în spitalul din Pallanza, cade în delir, dar şi 
în această stare, el se roagă mereu. Când aude clopotul va
poraşului crede că sună de-biserică. Cei din jurul patului îl 
aud rostind răspicat: „Sus! Să mergem la sf. Liturghie!" 

Şi a mers; adecă l'au dus sărbătoreşte, nu după multe 
zile, — în gropniţa familiară, din locul pristăvirii sale, la 20 
Octomvrie 1902, observându-se strict dispoziţia lui testamen
tară: nici flori pe cosciug, nici cuvântări la groapă. Doliul 
părinţilor, durerea prietenilor şi colegilor, jalea elevilor şi 
lacrimile desmoşteniţilor sorţii l'au urmat în recea încăpere a 
mormântului, deasupra căruia inimi sdrobite de suferinţe, 
minţi chinuite de îndoeli o să-şi plângă în suspine păsurile, 
o să-şi cerşească cu smerenie şi încredere pacea pierdută, 
liniştea avută. 

îndată după moarte, lumea a început să peregrineze la 
mormântul lui Ferrini în credinţa nestrămutată că adurmitul 
în Domnul e un sfânt. Rugări din Treviso, Veneţia, Messina 
şi aiurea urgitau introducerea causei de beatificare. Prof. 
Olivi înmânuază Pontificelui Pius X documentele adunate în 
acest scop. Roma însă nu se grăbeşte când e vorba de aşa 
ceva. O procedură migăloasă, minuţioasă şi riguroasă, face cu 
neputinţă orice pripire *)• — Abia în 1909 a fost încredinţat 
card. Ferrari, — sub presia dovezilor eclatante, controlate 
riguros, — cu promovarea cauzei, într'un neînchipuit elan de 
creştinească însufleţire şi bucurie. 

») Ci.Huszâr Elemêr: A szenttéavatâs. Budapest. 1911. pag. 14 48. 
Ori: P. T.: Două beatificări. .Cultura Creştină" a. 1926, pag. 71—72, 



Şi cauza înaintează. In anul 1926 luna Martie 4, a fost 
exhumât. Din procesul verbal dictat de doctorul Gennari 
reiese că, după aproape 24 ani, manile defunctului au fost 
aflate intacte, mumificate, uscate, cu unghiile neatinse; linea-
mentele feţei s'au conservat, asemenea şi sistemul pilifer 
(musteţe, gene, sprâncene, păr). Hainele au rămas şi ele 
neatinse. Statul general de conservare este deci discret, ca 
să folosim expresia dlui Gennari ')• 

In 20 Noemvrie 1928 cauza trecuse deja la Congregaţia 
preparatories pentru dubiul asupra eroicităţii virtuţilor acestui 
rob al lui Dumnezeu. Pentrucă în 8 Februarie 1931, în cadre 
de praznic mare, şi în faţa a o mulţime de notabilităţi bise
riceşti şi mireneşti, — cardinali, vlădici, profesori universi
tari, diplomaţi, — savantul socotit de celebrul Mommsen a fi 
cea mai mare glorie a Italiei contimporane, să fie declarat 
erou al virtuţii creştine şi trecut sărbătoreşte între Venerabilii 
Bisericii lui Hristos. 

Mari şi minunate sunt lucrurile Domnului ! 
Şi mulţi sunt de credinţa că nu vor închide ochii spre 

veşnică odihnă până ce nu vor avea fericirea să vadă pe 
altarele Bisericii lui Hristos, strălucind, în aureola sfinţeniei, 
un miiean ce şi-a petrecut zilele, într'un veac al luminilor, 
muncind până la eşofare pe terenul ştiinţei profane şi câşti-
gându-şi şi pe acest tărâm, prin valoarea lucrărilor sale, 
admiraţia neprecupeţită a specialiştilor2), în afară de cununa 
neveştezită a măririi cereşti carea a primit-o deja delà prea-
dreptul Judecător. — Facă ceriul să şi vedem aievea, cât mai 
curând, realizată dorinţa-viziune a lui Benedict XV: chipul 
Sfântului în redingotă (aşa-i zicea acest Papă) lucind din 
gloriola lui Bramante lumii binecredincioase, proşternute spre 
cucernică, pătrunzătoare, purificatoare închinare! 

Dumitru Neda 

) Cf. L'Osietvatore Romano Nr. 55 (19, 992) din 7 Martie 1926. 
2) De ex. Voigt i-a dedicat lui ce'ebra sa operă: Histoire du droit 

romain. Cf Dr. loan Coltor: Contardo Ferrini (1859—1902) „Cultura Creş
tină", A. IV. (1914) Nr. Jl pag. 342. 



Elegia mea 
Mamă, azi e ziua mea, e ziua 'n care m'ai născut, 
mi-ai deschis ochii orbi şi i-ai umplut de lumină, 
m'ai sărutat pe frunte: dor durut, 
şi m'ai chemat durerilor din lume. 

Şi ca să fie soarta mea deplină 
mi-ai pus la creştet fir de busuioc: 
semn crescut în rodnicia lutului, noroc 
pentru-o vieaţă de 'mpliniri şi g l u m e . . . 

Mamă, azi e ziua mea, e ziua 'n care plâng, 
— nici tu nu-ţi mai aduci aminte de demult, 
când risipiai cuvintele: tumult, 
şi t remurai : genunchii că mi-i frâng. 

De m'a 'nşelat vieaţă credincios îi fui 
şi tainele i le-am scrutat nebun, 
zăvoare-am frânt şi — creangă de alun — 
purtam cu mine sufletul zburdalnic de pe grui. 

Şi glasurile prietenilor mici, 
ca nişte clopoţei de argint la sania vieţii. — 
M'a supus lumina dimineţii, 
m'a robit luceafărul din za re . . . 

Dar azi îmi pare cântul imn de îngropare 
într'o biserică fără preot din veac ; 
mi-e sufletul însingurat, s ă r a c . . . 

Mamă, azi e ziua 'n care m'ai pierdut . . . 

Radu Brateş 



Fluier fără grai 
Linişte 'n văsduh şi 'n satul cu salcâmi; 
cerul de fulgi; zarea aproape; 
zvon risipit în ierburi şi pe ape 
şi 'n suflet tinereţa mea pierdută. 

Hdie vânt, şi unda-i aşternută 
pe trepte reci de iaz primăvăratic, 
culeasă 'n cioc de porumbel sălbatic 
sau în cristelniţă de sfântă mânăstire . . . 

De-atâtea ori mi-am povestit durerea 
pe ramura cu şase crestături, 
dar liniştea, bălaie precum mierea, 
îmi moaie ritmul tinerei măsuri. 

Ca apa ce bate 'n huma fântânii din plai, 
strângând în copaie stele zdrumicate, 
cobor în mine doruri împăcate 
şi 'ncerc fluier — fluier fără g ra i . . . 

Radu Brateş 



Dificultatea educaţiei şi dispoziţii necesare 
educatorului. 

de R. Lamhruschini 

I. Educatorul, prin urmare, e mai mult cooperator 
decât făuritor al educaţiei copilului. ') 

Dacă acţiunea e bine condusă, copilul va fi acela 
care se va educa înadevăr pe sine însuşi. Tata şi mama 
ori locţiitorii lor nu pun binele în sufletul copilului ci 
îl fac numai să vieze. Misiunea lor adesea e mai mult 
de a observa decât de a face; a face, încă e acţiune 
care pregăteşte, care pune 'n condiţii prielnice, care a-
jută munca internă a spiritului copilului, dar care nu o 
copleşeşte niciodată, nu i-se substitue, nu o împiedecă, 
nu o tulbură; e o înţelepciune care veghează cu aten
ţiune şi spionează necesitatea şi oportunitatea inter
venţiei, dar nu intervine niciodată din dragul de a in
terveni, ci din contră cât poate mai puţin; e o iubire 
desinteresată, care nu lucrează pentru sine ci pentru 
binele altuia; care respectă libertatea şi demnitatea o-
mului încă în faşă şi-1 indispune cât poate mai puţin, dar 
care-1 ştie şi ţinea în frâu şi indispune, spre binele iui. 
Ea este o iscusinţă care reuşeşte să facă gând şi voinţă 
a educatului din gândul şi voinţa a acelui educator care 
ştie să se facă ascultat şi iubit chiar şi atunci când îi con
strâns să displacă. 

Cu un cuvânt depozitarii autorităţii familiei sunt 
miniştrii unei Providenţe materne care a dispus să se 

M „Educaţia bine înţe leasă e o conlucrare paralelă a educato
rului cu e levul condusă după un atare criteriu încât aces ta să înveţe 
zi de zi a judeca, a delibera şi a lucra de la sine, iar educatorul ÎL 
îndreaptă mereu În domeniul sigur şi drept al puterilor sale" G.. 
ĂUieoo în Studi pedagogici pag. 8. (Q.) 



ajute reciproc, om pe om, pentru desvoltarea lor intelec
tuală şi morală, ca, astfel, legăturile familiei şi ale socie
tăţii să se strângă cât mai mult, să învieze şi să menţină 
în ei treaz acest sentiment de fraternitate care deschide 
sufletul faţă de dragostea Tatălui din ceriuri. 

Urmează de aici demnitatea mai mult decât ome
nească a funcţiunii de educator; dar urmează şi dificul
tatea ei. 1) Rtunci, dificultatea educaţiei 2 ar consta nu
mai în vrerile indocile şi rău ordonate ale copilului. 
Dacă delà educator nu s'ar aştepta altceva decât să co
mande şi dacă porunca aceea ar fi irepugnabil eficace 
asupra acelei voinţe, pentru a educa ar îi deajuns să 
se spună : vreau aşa. — Dealtîel costă aşa de puţin, ba 
îi chiar plăcut să zici: vreau. Dar este în lumea aceasta 
vreun lucru căreia să-i reziste mai mult voinţa ome
nească decât unei porunci aspre? Şi chiar dacă porunca 
ar fi în stare să smulgă o ascultare externă, va reuşi 
ea oare să moaie suîletele ori să producă o convingere 
intimă, să dosvoalte şi să ordoneze îacultăţile interne ale 
copiilor? Uneori, poate, va reuşi dacă porunca e cum
pătată şi evident raţională, dacă vine delà o persoană 
iubită şi stimată, dacă îi dată unei persoane, îie dispusă 
printr 'un bun temperament, îie pregătită de arta educa
ţiei la o ascultare de bună voie, ori cel puţin resemnată. 
Dar porunca nu are valoare de sine însuşi totdeauna, 
ori apoi corupe în loc să perfecţioneze. Trebue să ajun
gem, prin urmare, ia inima copilului şi la stăpânirea ei 
pe alte căi mai puţin deschise şi mai puţin netede mai 
sigure însă şi mai scurte. Dar cine poate captiva voinţa 
omului şi prin ce mijloace se mlădiază ea? Despre 
m odalităţi voiu spune altădată ; acum voiu spune cine 
o poate stăpâni exclusiv şi fără greşală. 

— Fără îndoială, numai o inimă bună; un suîlet 
care însuşi este deja îoarte educat; o persoană trează, 

l ) N. T o m m a s s e o Dell' aducaz ione — Desiderii ecc . vol . I. pag. 
83) a spus că educaţia este o naştere spirituală, o colaborare directă 
a omului la opera Autorului suprem. (Q.) 

') Quida dell' Educatore vol. I. pag. 5 1 - 5 1 . 



înţeleaptă, muncitoare, exercitată în toate virtuţile, obiş
nuită cu suferinţa şi nutrită cu gânduri înalte şi nobile; 
o persoană care iubeşte cu o iubire înălţată deasupra 
lucrurilor pământene, care odoră în om cu totul altceva 
decât doi ochi vioi şi doi obraji rumeni. 

Dificultăţile educaţiei consistă deci mai mult decât în 
alt loc în educator. Iată marea consecinţă care urmează 
din adevăratul concept, a ceeace poate şi a ceeace tre
bue să facă educaţia. Iată în ce sens educaţia e grea, 
foarte grea. Dar în acelaş timp iată de ce educaţia este 
apostolat atât de măreţ, atât de util educatorilor înşişi, 
atât de plăcut şi atât de plin chiar de plăcerea cerească 
ce restaurează sufletul moleşit de mizeriile pământului. 

înţelepciunea, hărnicia şi mai ales virtutea educa
torului sunt prin urmare prima condiţie a educaţiei. Şi 
asta nu numai pentrucă educatorul trebue să fie exem
plarul, forma educatului, — despre care voiu spune când 
voiu vorbi despre modalităţile după care se exercită 
opera educatoare —, ci pentrucă sunt şi o condiţie peste 
care nu se poate trece, încât constitue o potentă domi
natoare asupra voinţii copilului, întrucât îi stăpâneşte 
invincibil şi permanent şi întrucât susţin şi întăresc pe 
educator pentru a învinge greutăţile şi a suferi plicti
selile educaţiei. La aceste două capitole se reduc cali
tăţile pe cari le voiu expune, acum, pe scurt ca şi dis
poziţii primordiale ale unui educator. 

II. Voiu pune ca prima calitate una, pe care au-
zindu-o, vreunul din cititorii mei poate va surâde: ea 
este dedicarea serioasă educaţiei. Se va zice, cine oare, 
voind să educe nu va recunoaşte că trebue să tindă la 
aceasta? Dar a tinde nu e totul. Eu zic a tinde din 
inimă, cu toate facultăţile aplicate la acest scop, cu 
propus tare şi constant, în aşa fel încât oricine să con
sidere educaţia propiilor copii, ori a celor încredinţaţi 
lui, o lucrare unică ori cel puţin principală căreia să 
i-se consacre ca şi scopului îiinţeii sale, s-o considere 
în sfârşit ca pe o vocaţie pentru care 1-a ales Dumnezeu. 

Numai în cuvinte voiu recunoaşte, poate acest, prin
cipiu; în faptă însă nu ştiu. Şi dacă crede cineva că 



poate concilia grijile educaţiei cu o ţinută a vieţii plină 
de plăceri sau cu totul dată grijilor zilei, se înşeală. 
Nici n'o spun aceasta numai pentru inconvenientul care 
urmează de a lăsa timp îndelungat pe copii de capul lor, 
ori, ceeace-i şi mai rău, în manile servitorilor casei, ci 
o spun mai ales, pentrucă luând propria misiune în mod 
uşuratec, părintele ori educatorul nu pune dragoste în 
opera sa şi nu-şi însuşeşte acele cunoştinţi clare, pro
funde ale artei pe care ne-o poate da numai observaţia 
latenîă şi perseverentă. Caracterele copiilor pe cari tre
bue să le formeze sunt pentru el un ce necunoscut, iar 
cărţile cari tratează despre educaţie constitue pentru el 
un limbaj străin. Cărţile (să se ţină bine în minte) ajută 
numai acelora cari pun sub ochi lucrurile reale exami
nate în cărţi, cari pun mâna cu sârguinţă la lucrul des
pre care cărţile propun că trebue efectuat. Numai atunci 
se învaţă cum să se aplice la condiţiile proprii un sfat 
care nu poate îi exprimat decât în termeni generali. 
Putem şti pe dinafară tot ce a scris Linnée ] ) vom fi noi 
pentru aceea naturalişti dacă nu vom fi observat mult 
timp şi dacă n'am cercetat plantele şi animalele pe care 
le descrie Linnée ? Ori, cel care nu asudă la câmp, fi-
va el agricultor excelent numai pentrucă a citit pe Colu
mella şi Varone? 2 ) Nu înşela pe alţii, nici pe tine însuţi; 
dacă, din cauza ocupaţiilor, nu poţi, ori, n'ai curajul să 
te consacri total oficiului de educator, nu face pe edu
catorul, căci nu vei învăţa nimica pentru tine, îţi vei 
câştiga numai necazuri fără confort, vei dezilusiona spe
ranţele altora şi nici. cel puţin, un succes mediocru nu 
va recompensa sforţările tale fără vlagă. Dacă, însă, ai 
timp şi voie să te dai cu totul educaţiei, atunci nu te 
teme; orice revoltă vei abserva în tine şi orice greşală 
ţi s'ar părea că iaci, mergi numai înainte şi sperează. 

i S i n n è e Caro l ce l eb ru b o t a n i s t suedez c a r e a t ră i t î n t r e 
1707—1778. ( H ) 

-) Co lumel l a Mode ra to , ves t i t sc r i i to r a g r a r la t in , n ă s c u t în 
Cad ice în 42 a. C h r , a sc r i s u n t r a t a t în 12 că r ţ i a s u p r a ag r i cu l tu r i i . 
— V a r o n e M a r c u s Te ren t i u s m o r t î n 27 a. Chr. , cel m a i e rud i t a l 
t i m p u l u i s ău , a sc r i s ş i el t rei c ă r ţ i d e sp re a g r i c u l t u r ă (Q.) 



Acţionând, vei învăţa să acţionezi bine; chiar eveni
mentele întâmplătoare, varietatea temperamentelor şi a 
cazurilor, încercările bine reuşite ca şi cele nereuşite, 
chiar şi greşelile, tot, cu un cuvânt, te va îndemna să 
judeci, tot te va conduce la îndreptarea judecăţilor tale, 
la o mai bună conducere a lucrărilor, din toate vei 
scoate mai curând ori mai târziu înţelepciunea aceea 
care nu se va învăţa şi care este premiul sârguinţei, al 
credinţei, al educaţiei şi al muncii. 

III. Dar dacă vrea educatorul ca observaţia aceasta 
să-1 instruiască trebue să-i adauge o adâncă şi sinceră 
observaţie de sine însuşi. Cum ne vom putea încrede 
că ştim conduce după capul nostru pe copii îără o cu
noaştere, cât se poate mai completă a inimii omului? 
Şi putem cunoaşte, oare, inima altora îără să cunoaştem 
pe a noastră? Mai mult ori mai puţin, toţi avem ace
leaşi înclinări la rău, acelaş germen de virtute. Numai 
efectul lucrurilor externe şi al cuvintelor altora asupra 
sufletului nostru, ne poate indica ce resimt, faţă de ele, 
suîletele copiilor. Dacă vom ajunge să ştim cu ce mij
loace se distruge un habit rău şi cu cari se însuşeşte 
un habit bun, vom şti la fel cum să regulăm şi să aju
tăm pe copiii noştri ca să se desveţe de obişnuinţele 
rele şi să-şi însuşească îndatinări virtuoase şi conve
nabile. Cu un cuvânt, numai cunoaşterea şi educarea 
de sine poate servi de normă la cunoaşterea şi edu
carea altora. Lumea morală este pentru noi concentrată 
toată în noi înşine: legile şi fenomenele, acestei lumi a 
spiritelor nu se cunosc pe altă cale decât pe aceea pe 
care am ajuns să descoperim ceva din fenomenele şi 
legile lumii fizice, adică prin observaţie: observarea 
simţurilor prin realităţile materiale şi observaţiile senti
mentului interior prin realităţile imateriale. In lăuntrul 
nostru, în sufletul acesta, care nu este numai al nostru, 
ci este însuşi eul nostru şi care ne este, totuşi, atât de 
necunoscut ca şi când nu ne-ar aparţine, aici, a depus 
Dumnezeu comori de înţelepciune. Să le desgropăm, 

l ) Doctrina platonică este aceea care susţ ine că omul nu e nu
mai trup şi nici numai trup şi minte , ci numai minte pură. Deş i 
pentru constituirea omului sunt esenţiale mintea şi trupul „conceptul 



să le descoperim, să le examinăm bine şi vom rămânea 
isbiţi văzând ce şi câte bogăţii posedăm fără de a şti, 
O persoană reculeasă, reflexivă care a trăit mult timp 
în sinea sa e ipso facto abilă pentru a educa. Ea nu va 
abate pe copil de la acţiuni triste şi neplăcute fără de 
a şti în acelaş timp, să expună cu tot amănuntul difor
mitatea lor şi fără să-i arate tristele lor urmări ; nu-1 va 
îndemna la acte nobile, la o ţinută demnă fără ca, în 
acelaş timp, să-1 încline cu argumente palpabile la de
cenţă şi la virtute. Nu-şi va deschide gura fără de a şti 
cari şi câte cuvinte vor fi în stare să mişte inima aceea 
fragedă, cari şi câte cuvinte ar îndârji-o în loc de a o 
convinge; va întrevedea într 'un cuvânt înnăbuşit, într'o 
privire, în mişcarea unui muşchiu, gândul şi voinţa cari 
nu îndrăsnesc să se manifesteze; cu un cuvânt, va a-
tinge sufletele copiilor cu acea siguranţă şi dexteritate 
cu care atinge artistul coardele unui instrument cunoscut. 

Dar pentrucă să ajungă la această profundă şi 
simplă cunoaştere de sine însuşi, care din firea ei este 
şi o cunoaştere profundă şi adevărată a sufletului altuia, 
trebue să se hotărească curagios a se desface puţin de 
lucrurile externe, trebue să nu aibă în oroare singură
tatea şi tăcerea, ci reculegându-se în liniştea meditaţiei 
să se adâncească în ascultarea atentă a vocei conştiinţei 
sale. La început ea va fi subtilă, apoi se va înviora şi 
va vorbi tare şi clar; iar noi vom auzi-o şi vom înţe
lege-o totdeauna, chiar şi în mijlocul gălăgiei vieţii ex
terne, ca şi pe o voce cunoscută şi prietenă. Nu va 
trece nici cea mai uşoară mişcare în noi fără a îi obser
va tă ; orice schimbare, orice eveniment cât de puţin nou, 
va deştepta în noi o tresărire în stare de a ne desco
peri o nouă taină din noi înşine. Să nu ne mulţumim 
cu această descoperire, ci să ni-le însemnăm, să luăm 
notă de aceste observaţii interioare, de asemănările, 
judecăţile şi reflexiile la care ne conduc, aşa cum îşi 

platonie, scrie G. Allievo în L'uomo ed il Cosmo p. 78, e neatacabil 
dacă privim mintea ca şi unica parte const i tut ivă a persoanei ome
neşti , dat îiind că trupul nostru e personal prin participare şi nu 
persoană prin esenţă". (G.) 



notează un naturalist forma unei petale sau aripa unei 
insecte până atunci necunoscută. — Tinere educator 
obişnueşte-te cu aceasta; studiază-te şi scrie, te asigur 
că atunci vei fi studiat omenirea întreagă, că vei şti 
mai mult despre educaţie decât mine şi decât te-ar putea 
învăţa orice carte. Nici cuvintele mele nici toate cărţile 
nu te vor învăţa nimica, dacă nu vei învăţa, studiindu-te 
p e tine însuţi, limbajul în care-ţi vorbim. 

IV. Indrăzni-voiu oare să zic că educatorul trebue 
să fie plin de dragoste faţă de copii, şi ataşat elevilor 
săi ca celui mai scump lucru? Aş face nedreptate citi
torilor dacă aş crede necesar să le întipăresc aceasta 
în termeni generali 7 ) . Nu va îi de loc inoportun să atin
gem unele detalii ale probleme-i pentru a-1 întări cât 
mai mult în această dragoste pentru atunci când e pus 
la încercări grele — ceeace nu-i rar — şi pentru a-1 
lumina în anumite rătăciri şi înşelări. 

Iubirea are în educaţie partea principală, pentrucă 
mişcă după propriul plac voinţa copiilor şi pentrucă 
deşteaptă în inimile lor ca printr'o consimţire o bună
voinţă perîecţionatoare; căci ea nu este numai o ata
şare la viaţa lor şi o dorinţă de bună stare pe care o 
simt chiar şi aceia cărora nu le place conveţuirea cu 
copiii şi cari se plictisesc mai mult de ştrengăriile lor, 
îi dojenesc şi-i tratează rău. Această ultimă a t a şa re , 
această dorinţă ajută, sigur, copiilor pentrucă te îace 
să-i aperi, să-le procuri diîerite bunuri, dar nu e aîectul 
acela despre care vorbesc eu; căci nu e aceea înclinare 
a unui suîlet spre altul, aceea complacere, care dispune 
inima la deîerenţă, care îmbucură faţa şi înnobilează 
manierele, care îace conveţuirea plăcută şi insinua în 
inima altuia o influenţă binevoitoare. Această iubire 
adevărată, care radiază din întreg omul ca şi lumina 
din cristal, e un aîect foarte natural şi îoarte plăcut când 
copiii pe cari trebue să-i creştem sunt creaturi drăguţe, 

') Educaţia mai presus de toate este operă de iubire şi mar i i 
educatori ca La Salte şi Pestalozzi , ca s ă n u citez decât doi, au fost 
însufleţiţi de cel mai v iu afect faţă de copii , mode lându- se după Acela 
care a z i s : „Lăsaţi pe copii să v ină la mine". (Q.) 
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docile, iubitoare, dispuse la ascultare, generoase şi bune 
de inimă. Dar cu copiii puţin favorizaţi de natură, gro
solani, îndărătnici, aroganţi, târzii la înţelegere, fără voie» 
prefăcuţi şi invidioşi iubirea aceasta, afară doar de pă
rinţi, este virtute şi încă virtute grea. Nici nu pretind 
că ar trebui şi că s'ar putea întrebuinţa faţă de astfel 
de naturi acel tratament vesel la care ne înclină carac
terele deschise şi amabile; dimpotrivă, a conduce cu 
discernământ, vreo mângâiere copiilor răi numai în 
acele cazuri când îşi combat înclinările rele, în timp ce 
habitual avem faţă de ei o ţinută paşnică şi blândă dar 
gravă, înseamnă a-i învăţa cu ce preţ se cumpără stima 
şi delicateţa. Dar chiar blândeţea aceasta paşnică este 
dragoste; o dragoste care compătimeşte, care priveşte 
defectele copilului ca neşte rane de care este el mai 
întâi consumat, şi de care institutorul este chemat să-1 
vindece; e o dragoste care aşteaptă pândind ocaziunea 
de a ajuta elevului pentruca să-1 facă amabil şi prin 
aceasta să şi-1 împreune. E o dragostea adevărată, dar 
dragoste care costă şi pe care educatorul trebue s-o 
plămădească în sine cu toată grija ca pe virtutea sa 
cea mai de seamă. 

De la un suflet care nu-i de tot vulgar, nici nu se 
recer multe sforţări, ca să nu-1 indispună defectele tru
peşti ale unui copil; dar defectele spiritului sunt acelea 
cari desgustă, cari îndepărtează şi cari irită cu atât mai 
mult cu cât educatorul are sufletul mai oţeiit în virtuţi 
solide, mai îndrăgostit de frumseţele morale. Eu am 
cunoscut persoane foarte virtuoase, pline de milă faţă 
de relele altora, necorupte şi capabile de neîntrecută 
abnegaţie, conştii de suferinţele şi mângâierile prieteniei, 
care totuşi se indispuneau văzând mici viţii şi lipsuri, 
fie de simplicitate, fie de etichetă sau vreo ieşire 
egoistă, care ar trece neobservate în ochii celor mai 
mulţi, dar, care apăreau în ochii lor defecte insuporla-
bile. Hceasta e revolta virtuţii, revoltă nobilă şi sfântă 
atunci când se aprinde şi isbeşte în faţa ticăloşilor îm
pietriţi, sguduindu-i în mod salutar, dar este inoportună 
şi păgubitoare faţă de sufletele fragede cari se închid în 
faţa mâniei şi se deschid numai în faţa buneivoinţi. 



Iubirea aceasta care triumfă asupra sufletelor co
piilor nu-i, însă o afecţiune molatecă şi inactivă. Poate 
nime nu cinsteşte şi nu admiră mai mult decât mine 
bunătatea pe care a pus-o Dumnezeu în inima femeilor, 
şi când văd pe mamă împlinindu-şi datorinţele mater
nităţii, mă plec în faţa ei ca şi în faţa unui lucru mai 
mult decât omenesc; o privesc ca pe o imagine vie a 
Providenţei. M'ar durea însă mult dacă cuvintele mele ar 
răni vreo inimă de mamă ca şi neşte cuvinte de ceartă 
şi de dispreţ. Dar nu pot lipsi de la datoria chemării 
mele, nu le pot înşela, nu pot spune că mamele 
de azi îşi iubesc, în general, copiii cu iubirea a-
ceea care zideşte, — nu, iubirea lor e aceea iubire 
care-i face obrasnici, pentrucă îi slabă şi arată copilului 
propria-i slăbiciune. Căci nu-i tărie de inimă a te mânia 
uneori pe copilul vinovat, a te plânge'n lung şi'n lat de 
neascultare, asta e slăbiciune; tărie ar fi să i-se nege 
cu pace şi hotărire nemişcată ceeace crezi că-i drept 
să nu-i dai; tărie este să nu te nelinişteşti pentrucă 
ochii lui se udă de lacrimi, pentrucă se întărâtă; tărie 
mai mare este să ştii rezista la netezirile lui linguşitoare 
pentru a obţinea ceeace mama trebue să-i nege şi tărie 
de fiecare moment, tărie mai eficace decât oricare alta, 
este să ştii tempera cu o anumită seriozitate blândeţea 
manierelor şi dulceaţa cuvintelor şi să te ştii reţinea delà 
mângâieri fără rost, să ştii menţinea în gingăşia mamei 
demnitatea şi superioritatea educatoarei. Dar superiori
tatea aceasta ca s'o poţi aaăta trebue s'o simţi; dacă 
mama doreşte un surâs, o sărutare aşa cum se doreşte 
viaţa, facă aşa ca ochii, cuvintele şi gesturile să nu 
zică: — eu sunt sclava ta. 7) O înşelare aproape egală 
face ca iubirea mamelor să fie prea indulgentă şi iu
birea educatorilor străini prea austeră cu copiii ne
amabili. Asta e pentrucă ei privesc numai la ceeace 
sunt copiii, iubesc ori nu iubesc pe omul extern şi 
prezent, negândindu-se la omul interior, la omul pe 

') Quintilian celebrul retor roman mort la 118 d. Chr. declară 
pe îaţă că părinţii şi servitorii s tr icau în v r e m e a sa copiii cu prextul 
că vreau să iie indulgenţi cu ei (Q.) 



care îl va forma educatorul. Omul simplu vede o stâncă 
albă şi strălucitoare şi exclamă: o, ce marmoră fru
moasă, să n'o sdrobim; ori vede o grămadă de lut muiat 
şi-1 calcă în picioare. Artistul, însă în mintea căruia tră-
eşte o flacără cerească, întrevede şi adoră în lut şi în 
marmoră o asemănare dzeească, adună lutul şi-1 mode
lează cu sârguinţă, ciopleşte marmora cu îndrăsneală 
cu tărie, aruncând departe ţăndările cari orbesc pe cei 
vulgari cu albeaţa lor. Lutul şi marmora nu mai sunt 
ceeace au fost, sunt imagini de om, sunt făpturi pe cari 
le-ai crede vii, sunt lucruri cari par coborîte din cer. în
trevedeţi şi voi şi adoraţi o mamelor sub graţia exterioară 
a formelor coruptibile pe adevăratul om, care singur 
este frumos, singur e mare şi nemuritor; nuvă temeţi să 
întristaţi şi să vă înduşmăniţi cu omul cărnii când pu
teţi face să strălucească, în ochii voştri, cu toată splen
doarea şi puteţi să vă faceţi prieten pentru totdeauna 
pe omul spiritului: ciopliţi şi voi frumoasa marmoră 
pentru a o reduce la o imagine cerească. întrevedeţi 
şi adoraţi, o institutorilor, în natura incultă şi stricată 
formele unei frumuseţi necunoscute, nu dispreţuiţi pă
mântul acela modelat cu răbdare şi iubiţi în el de pe 
acuma figura pe care va întipări-o aducaţia in ma
teria ordinară. Nu ziceţi va fi o statuă de lut, căci 
este cine să sufle în lut spiritul vieţii. 

V. O dragoste atât de diferenţă de dragostea obiş
nuită, care se dă copilăriei, cu atât mai tare cu cât este 
mai curată, pentrucă să fie în stare a îmbunătăţi inima 
celui educat şi a celui care educă, da, ştiu de la mine, 
nu e uşoară şi nu se deşteaptă în sufletul nostru fără 
de a fi pregătit de multe virtuţi şi mai ales de aceea care 
e mamă şi regină tuturora: Religia. Totuşi nici virtutea 
asta, nici celelalte pe cari le aduce cu sine nu vor îi 
niciodată în noi un sentiment viu şi activ în mod con
stant, îără acel ceva care este adevărata renaştere a 
spiritului nostru. 

Să v'o spun eu oare de ce-i vorba chiar cu riscul 
de a îi acuzat că proîesez ascetică vorbind despre edu-



caţie ? Da, vă voiu spune pentrucă adevărul e adevăr 
orice nume îi veţi da şi vă voiu deschide inima mea 
cum aş îace-o într 'un cerc de prieteni. Vă voiu spune 
deci, că pentru a îmblânzi autoritatea, pentru a o face 
plăcută celora pe cari îi educaţi; pentru a face ca ei să 
vă fie dragi chiar şi când sunt supărători şi pentrucă 
ei să vă iubească şi atunci când sunteţi constrânşi să 
nu fiţi pe placul lor e necesară Umilinţa. Să nu vă des-
guste cuvântul, schimbaţi-1 dacă voiţi, dar preţuiţi şi în
drăgiţi ceeace exprimă. Umilinţa este o dreptate atunci 
când, gata de a cerceta şi de a descoperi defectele al
tuia, ea ne arată defectele noastre şi indicându-ne nouă 
— atât de iritabili la cele mai uşoare ofense pe cari le 
primim şi atât de geloşi de drepturile noastre — ofensele 
pe cari le aducem altora precum şi drepturile deaproa-
pelui pe cari trebue să le respectăm. Şi justiţia aceasta 
este atât de eficace pentru mărirea respectului ce ni-se 
dă încât eu nu cunosc mijloc mai sigur pentru sporirea 
autorităţii şi menţinerea ei nevătămată. Dar umilinţa ne 
mai îndeamnă să privim fără desgust şi o anumită în
josire a noastră reuşind să ne-o facă chiar plăcută. Ea 
ne desface puţin de noi înşine şi înnăbuşe acel egoism 
nemoderat care ne închide în noi înşine îăcându-ne să 
ne adorăm ca pe neşte zei. Sufletul nostru se înalţă 
atunci la gânduri pe cari înţelepciunea orgolioasă a 
eului nu le-a cunoscut niciodată. Sufletul omenesc se 
îndulceşte atunci cu acea misterioasă dragoste care află 
plăcerea în abnegaţie, cu acea melancolie dulce care 
este pacea şi armonia tuturor facultăţilor. Sufletul ome
nesc începe să devină atunci în adevăr religios, devotat 
unei religii care nu este paradă sterilă, nici cuvânt min
cinos, ci o convingere profundă căreia nu-i este ruşine 
de sine, un efect intim şi aproape pudic. R educa şi a 
nu avea religie sunt lucruri cari se exclud, nu numai 
pentrucă e imposibil ca educatorul să picure în elevul 
său religia inimii, când el nu o simte în sine, ci pentrucă 
sufletul educatorului nu se poate ridica până la acea 
înălţime de afecte pe care o cere oficiul său, nici nu va 
putea trece probele la care va îi pus, nici nu va putea 



stăpâni voinţa fiului iubirii sale, dacă n'a cunoscut el 
însuşi lucrurile ascunse ce ni-se descopere şi nu a gus
tat plăcerile regeneratoare cari s'au vărsat în interioa
rele comunicaţii cu ficela care este izvorul oricărei în
ţelepciuni, a oricărei puteri, a oricărei bunătăţi. 8) 

Ştiu că ireligiositatea nu mai e la modă. 9) Ştiu şi 
aceea că e la modă să se vorbească despre religie, să 
îie pusă chiar în poeme şi romane şi nu numai aşa cum 
este ea în frumseţile sale originale, ci mai ales aşa cum 
o desfigurează poporul. Şi chiar pentrucă uzul vrea să 
se vorbească des despre Religie, mă tem să nu îie cu
vintele în locul sentimentului, şi îmi ţin de datorie să 
conjur pe educatori să nu se oprească la coajă, ci să 
pătrundă până la miezul Religiei, şi să ia de maestru 
şi exemplu pe Acela care a zis: „Lăsaţi pe copii sa vină 
la mine, şi deveniţi voi inşivă copii". O, da, cât e de 
adevărat, nimic nu ne apropie mai mult de copii, nimic 
nu ne ajută să-i cunoaştem mai bine şi să-i iubim mai 
mult, decât conîormarea aceea cerească a inimii, care 
e rodul şi chipul religiei evangelice, simplicitatea şi bună
voinţa, condoarea şi blândeţea cari par a reduce pe om 
la ignoranţa şi slăbiciunea copilăriei, dar cari îi dau în 
schimb acea înţelepciune şi acea îorţă care îace din 
copii şi din oameni îii ai lui Dumnezeu. 

trad. Livnic 

8)' Tommaseo (Educaz iont della dommo nel lmatrimonio vol . I. 
op . cit. Del l 'educazione — Deziderii e Saggi pratici, Torino, Paravia 
pag. 367) scr ie ; Numai religia poate iace deplinită educaţia inimii. 
Pentru ei e ştiut c ă şcoa la trebue să fie un templu dacă nu vrea s ă 
fie bordeiu. (G.) 

9 ) Aceas ta o puteam spune pe la 1850. A ş mai putea-o spune 
oare la 1863? — dar la 1934 not. trad? — Omagiul aproape poetic 
faţă de religie, este ni se pare, substituit cu indiferenţă atât de rău
făcătoare ca însăşi necredinţa. (G.) 



lnîuenţa internă în cronica lui loan Necuice 
Tuliu Racoţă 

loan Necuice, rămânând de copil orfan, n'a putut fi elevul 
unor scoale străine, ca Ureche, Miron şi Nicolae Costin sau 
Cantemir, deşi se înrudea cu cele mai influente familii. 

Dotat cu inteligenţa impunătoare a tatălui său şi cu în
focata iubire de ţară a Cantacuzinilor, la care s'a adăugat, 
apoi experienţa câştigată cu atâta trudă, Necuice nu putea fi 
străin de vieaţa furtunoasă şi de nizuinţele ţării sale. De aceea, 
el a fost pentru epoca frământărilor, ceeace a fost poetul 
«Doinei" pentru epoca înnoirilor: un ideolog naţional. Ideolo
gia sa intervine încontinuu în expunerea evenimentelor: evo
luţia normală a poporului nostru nu se poate face decât printr'o 
îmbunătăţire a soartei ţăranilor, ale căror lacrimi „nici soarele 
nici vântul nu le poate usca", printr'o încetare a vrajbelor 
«ticăite" între fiii aceluiaş popor şi, îndeosebi, prin excluderea 
străinului exploatator. 

El şi-a scris cronica dintr'un imbold intern: nevoia de-a 
scrie, dorinţa de-a se cunoaşte mai bine istoria Moldovei — 
o istorie a ţârii nu a personalităţilor, cum făcuse Ureche — şi 
din dorinţa de a da cetitorilor săi, din bogata sa experienţă, 
directive pentru viaţă. De aceea cronica sa nu e pusă în 
slujba voevodului, boerului sau partidelor. E pusă numai în 
slujba adevărului şi a binelui. Nu cunoaşte defăimarea sau 
linguşirea. Sentimentele care-1 călăuzesc sunt iubirea de patrie 
şi de adevăr. „Fără a fi prezentate cu răceala unui :narator 
obicinuit, unui temperament ştiinţific, evenimentele din trecut 
sunt povestite mai mult cu un sentiment de duioşie discretă" l ) . 
Acestei tonalităţi d. lorga i-a găsit o explicare. Necuice îşi 
scrie cronica la bătrâneţe, „dupăce se mântuise cu luptele lui 
cele mari şi cu suferinţele-i îndelungate" când „vremea 
slăbise contururile, îndulcise culorile, îmblânzise şi poetizase 
aducerile aminte" 3 ) 

l ) N. lorga: Istoria tit. rom., II*, pag. 281. 
>) Idem, pag. 282. 
*J Idem, pag. 281. 



La această etate şi din motivele cunoscute, Neculce scrie 
„Letopiseţul Moldoviia delà Dabija Vodă până la loan Vodă 
Mavrocordat cu o precuvântare şi „O samă de cuvinte" ce 
sânt auzite din om în om, de oameni vechi şi bătrâni şi în 
letopiseţe nu sânt scrise". 

In privinţa isvoarelor utilizate, Neculce ne spune: „Până 
Ia Duca Vodă cel Bătrân l-am scris de pe nişte Isvoade ce 
am aflat la unii şi la alţii şi din auzitele celor bătrâni boieri, 
iară delà Duca Vodă cel Bătrân înainte până unde se vede la 
domnia lui loan Vodă Mavrocordat nici de pe un isvod a 
nimărui, ce am scris singur dintru a mea ştiinţă, câte s'au 
tâmplat de au fost în vieaţa mea. Nu mi-au mai trebuit istoric 
străin să cetesc şi să scriu, că au fost scrise în inima mea"» 
(Precuvântarea). 

II. 

Neculce nu precizează care erau acele „isvoade". Şi e 
greu de aflat, căci cronicarul nostru este un duşman al cita
telor, iar isvoarelor utilizate le-a dat o formă personală. 

Dl lorga crede că, pentru începutul cronicii, s'a servit de 
însemnările Iui Miron Costin „păstrate în casa CantacuziniIorr 

la familia lui Iordachi" l ) , iar până la Constantin Cantemir s'a 
servit de ce-a aflat „la unii şi la alţii". 

Intr'adevăr lui Neculce îi place să vorbească despre Miron 
Costin, îl şi citează: „după cum zice un cuvânt Miron Logo
fătul: mare este omul, iară la răsboiu mică este ţinta". 

C. Giurescu a arătat că „Letopiseţul Ţării Moldovii 2 ) , pe 
care 1-a editat în 1913 — i-a servit drept isvor de căpetenie-
lui Neculce". 

Compararea celor două letopiseţe confirmă afirmaţia lui 
Giurescu, că acel letapiseţ i-a servit lui Neculce „chiar ca 
isvor principal, pe care 1-a luat ca bază a povestire! sale. 
Toată partea delà început a Letopiseţului până la domnia a 
treia a lui Gheorghe Ducă inclusiv a reprodus-o în întregime s j . 

1 ) N. Iorga. op. c i t , pag. 285 
2 ) Letopiseţul Ţării Moldovei delà Istratie Dabija până ia domnia, 

a doua a lui Antioh Cantemir 1661 — 1705, editat de C. Giurescu, Socee 1913. 
*) C. Giurescu, op cit , pag. 39. 



Dar, Neculce nu se mulţumeşte cu cele aflate în acest 
Letopiseţ. Povestirea lui cuprinde mai multe amănunte, deşi 
nu era contimporan cu evenimentele descrise, ca acel cronicar. 
Si delà domnia a treia a lui Duca Vodă, contribuţia personală 
a lui Neculce devine tot mai covârşitoare, iar partea privitoare 
la domnia întâia a lui Mihai Racoviţă, nu 1-a mai influenţat 
întru nimic. 

Neculce ia din Letopiseţul Anonimului ') chiar şi dis
cuţiile şi portretele, cari fac ca figurile istorice să se mişte, 
să trăiască. 

„Iară Miron logofătul au sfătuit să nu se clintească nicăiri 
din Domneşti, că acei ce vin sânt nişte tâlhari, „Ce putere au 
ei să vie asupra măriei tale? Să nu dăm locul, că pământul 
acesta este frământat cu sângele moşilor şi strămoşilor noştri"! 
(Anonimul, pag. 76—77; Neculce, pag. 95 2). 

Portrete: — Dabija Vodă era om bun şi blând, fără de 
nici o răutate". (Anonimul, pag. 56; Neculce, pag. 43). — Tă
tarii sunt lupi apucători, pradă, robesc, bat şi căznesc pe 
creştini (Anonim, pag. 67; Neculce, pag. 69). 

Comparaţii: „Intrat-au Tătarii în ţară ca lupii în turma 
de oi". (Anonimul, p. 67; Neculce, pag 68). 

Idiotisme: „Jăcuit-au tot, până la un cap de aţă". (Ano
nimul pag. 67; Neculce, pag. 69). „N'au mers cu mâna goală 
la paşa". (Anonimul pag. 70; Neculce, pag. 75), 

Sau curiozităţi morfologice: neapu,ând să se încălăreze 
(Anonim, pag. 77; Neculce, pag. 96). 

Dar există şi deosebiri. Aceasta se datoreşte amplifică
rilor, sau adăugirii unui material nou. O amplificare vorbitoare 
este caracterizarea lui Dumitrascu Vodă Cantacuzino. (Anon. 
pag. 68 —69; Neculce, pag. 105—106). Neculce insistă mai 
mult asupra relaţiilor acestui Domn cu Ana „rachieriţa" şi 
sfârşeşte cu exiamările: 

„Oh, oh, oh! săracă ţară a Moldovii, ce nenorocire de 
stăpân ca acesta ai avut! Ce sorţi de viaţă ţi-au căzut! Cum 

l ) Pentru a nu se da naştere la echivocuri şi pentrucă nu se poate-
stabili paternitatea Letopiseţului publicat de C. Giurescu, în acest articol^ 
autorul e numit „Anonimul"-

a ) Cronica lui Neculce, ed ţia îngrijită de Al. Procopcvicî Editura 
Scrisul Rom. Craiova, 1932. 



au mai râmas om trăitor în tine, de mare mirare este, cu 
atâte spurcăciuni de obiceiuri ce se tragu până astăzi în tine 
Moldovă!" 

Exclamativul „oh" este o particularitate a stilului retoric 
şi e caracteristic literaturii vechi. Neculce n'a putut înlocui 
acest retorism „extern", această plagă a literaturii vechi prin-
tr'unul intern, deşi „fondul sufletesc care clocoteşte se sbate 
sub imperiul voinţei" exista. De lipsa sincerităţii nu-1 putem 
acuza, căci Neculce era un duşman înfocat al Grecilor. De 
dragul ţării sale, a părăsit pe Cantemir-pribeagul pentru ca să 
constate, apoi, cu durere, că Grecii năvăleau, ca lăcustele în 
ţară şi Bdobândise mândrie". Şi aceşti Greci, Domni sau 
boieri, cum era Dimitraşcu Vodă Cantacuzino, nu respectau 
nici obiceiurile şi nici credinţa noastră, iar în saloanele lor 
domnia desfrâul şi somnolenţa. Din desacordul cu lumea reală 
şi principiile morale a rezultat indignarea şi explozia lui Ne
culce. In faţa acestor păcate, bătrânii sunt neînduplecaţi. 

111. 

Ajutat de mauziteie ceior bătrâni boieri", Neculce se în
depărtează pe încetul de aripile ocrotitoare ale Anonimului, 
iar, începând cu domnia lui Constantin Duca desrobirea e 
complectă. 

Adăugirile constau din intercalări de nume de localităţi 
şi, îndeosebi, de persoane. Astfel, cămăraşul lui Grigorie Ghica, 
ce „i s'au rătăcit... cu o păreche de desagi cu galbini", se 
numea Iştoc (Neculce, pag. 40), iar mireasa lui Duca Vodă se 
numea Nastasia. (Neculce, pag. 44). Se adaugă, apoi, pasagii 
despre Domni sau întâmplări, pe care Anonimul nu le-a notat. 
Adăugirile de felul acesta sunt, fără îndoială, din auzitele 
„celor bătrâni boieri", căci au caracterul faptelor ce se pot 
transmite şi păstra mai uşor. Aşa sunt: ospâtarea săracilor de 
cătră Dabija Vodă, obiceiul lui de-a ţine divanuri dese, precum 
şi faptul că „el bea vin mai mult din oală roşie decât din 
oală roşie decât din pahar de cristal, zicând că-i mat dulce 
vinul din oală decât din pahar" (pag. 38), sau pasagiile rela
tive la faptele Cantacuzinilor, cu care Neculce era înrudit, etc. 

Până şi în datarea evenimentelor există deosebiri. Un 
exemplu. Impresurarea Venei, după Anonimul (pag. 74) a ţinut 



„din 10 zile a lui Iulie până în 2 zile a lui Septemvrie", iar 
în cronica lui Neculce „din 5 zile a lui Iulie până în 2 zile a 
lui Septemvrie (Nec, pag. 89). 

Din această suscintă comparare se poate vedea că infor
maţiile luate delà unii şi delà alţii sunt destul de bogate deci 
deosebirile însemnate. 

IV. 

Ştim că „de răul Leşilor", Neculce s'a refugiat în Mun
tenia, unde domnia Şerban Cantacuzino, care era văr primar 
cu mama lui Neculce. Acolo a „şidzut patru ai" !). Acest exil 
i-a fost de mare folos. Aici, el a stat pe lângă acel Constantin 
Stolnicul, care făcuse studiile înalte la Padova şi „preamărea 
în versuri elineşti originea strălucită a neamului său" *) 

Peste cunoştinţele primite delà tatăl său pentru cunoaş
terea limbii greceşti, se suprapun cele primite delà Stolnic. 
Tot acum Neculce va fi primit şi primele îndrumări pentru 
cunoşterea evoluţiei popoarelor. Singura istorie străină pe care 
o citează este tocmai un hronograf grecesc. 

Altă contribuţie. Spre deosebire de contimporanii săi, 
Stolnicul foloseşte, alături de lucrări istorice şi documente, 
cântecele bătrâneşti şi tradiţiile populare „care vestesc vitejii 
au de alte fapte ale Domnilor şi ale altor vrednici oameni, 
ce au lucrat, care după la lăutari şi după la alţi cântători auzim". 

Aceeaş stare de spirit şi la Neculce. Dar acesta, spre 
deosebire de Stolnic, deosebeşte legenda de istorie: „nu le-am 
scris — „ 0 samă de cuvinte" — la rândul lor, ce s'au pus de 
o parte; înaintea domnia Dabijei Vodă s'au scris. Ce cine va 
vrea să Ie creadă bine va fi, iar cine nu le va crede, iarăşi 
bine va fi; cine cum îi va fi voia, aşa va face". 

Această deosebire o face graţie spiritului său critic foarte 
desvoltat. El va fi auzit de „basna" cu zidarul care şi-a în
gropat soţia pentru crearea operei de artă — acea legendă 
isvorîtă din credinţa zidirei de vii a oamenilor, care a luat 
veşmântul artei la Români, Unguri, Sârbi, Bulgari, Greci şi 
Albanezi. De aceea, când vorbeşte de alegerea locului de zidit 

*) Marinescu Iulian. Documente relative la loan Neculce Buletinul 
Comisiei Istorice a României. Volumul IV. 

*) Puşcariu Sextil. Istoria literaturii române. Epoca veche Ediţia II. 
Sibiu 1930. 



al mănăstirii Putna şi de tăierea capului acelui „copil de casă, 
despre care „zicu să fi întrecut pe Ştefan Vodă", nu uită să 
adauge: „dar întru adevăr nu se ştie, numai oamenii asa 
povestescu". 

Din gura pribegilor din Rusia, ca şi din a sătenilor în 
mijlocul cărora a trăit, a cules şi „O samă de cuvinte". Prin 
aceste ,cuvinte" se perinda în faţa noastră o samă de voevozi: 
Ştefan cel Mare, Bogdan, Petru Rares, A. Lăpuşnean, Despot, 
Barnovski, Vasile Lupu, Gheorghe Ştefan, etc. Sunt o împletire 
de eroism, decădere naţională sau morală, religiozitate, cruzime, 
căsătorii romantice, vicleşuguri sau viaţă anecdotică — dar 
povestite într'un stil vioiu, simplu şi sobru. 

„Cuvintele" sunt străbătute de suflul legendei sau umorul 
anecdotei. Prin ele, Neculce a fost proclamat începătorul na-
raţiunei epice în literatura noastră. „In proza lor puternică şi 
dulce, simţim sufletul trecutului mai bine decât oriunde şi 
mulţumită acestui maestru., o poartă spre legendă se deschide 
în zidul sever al cronicii, o poartă prin care vedem derindân-
du-se, în lumina supranaturalului, eroice chipuri de epopee *)• 

Ele au servit ca isvor de inspiraţie pentru scriitorii se
colului XIX, începând cu Asachi şi sfârşind cu Alexandri. Gh. 
Asachi: Balada lui Ştefan cel Mare la Cetatea Neamţului, şi o 
parte din nuvele, ca Muma lui Ştefan cel Mare; C. Negruzzi: 
Aprodul Purece; V. Alecsandri: Dumbrava Roşie; D. Bolinti-
neanu: Cupa lui Ştefan; Daniil Sihastru, Aprodul Purece, Co
pilul din casă, Mănăstirea Putna, Bamoski Domnul, Petru 
Rareş, Muma lui Ştefan cel Mare, etc. 

V. 

Neculce, pentru alcătuirea cronicii sale, culege tot ce se 
putea culege în acea vreme din isvoade, auzitele bătrânilor şi 
literatura populară, cu hărnicia unei albine, care nu ne poate 
da decât un fagure simetric, Când culesul şi ţesătura s'a ter
minat, harnicul şi sfătosul bătrân începe să povestească, cu 
multă artă, despre trecutele vremi. 

») N. Iorga. op. cit., pag. 286. 



Corespondenţă între Petru Maior şi 
episcopul Bob la 1785. 

La anul 1774 episcopul Grigorie Maior trimise la Roma 
pe tinerii Gheorghe Şincai şi Petru Maior, după ce mai întâi 
— după obiceiul timpului şi conform dispoziţiilor împărăteşti—, 
le primi voturile călugăreşti. 

La 1780 aceşti doi se întoarseră din Roma. Petru Maior 
veni direct la Blaj, iar Şincai se opri în Viena, ca să înlo
cuiască pe tovarăşul său de tagmă, Samoilă Klein, ca prefect 
de studii la elevii români din institutul Sf. Barbara. 

La anul 1784 Samoilă Klein, Gheorghe Şincai şi Petru 
Maior îşi cerură direct delà papa, deslegare de voturile călu
găreşti. Pe Şincai şi pe Klein nu-i desleagă, dar desleagă pe 
Maior, poate pe motivul că a fost prea tânăr, având doar 
abia 15 ani când făcu voturile, 

După deslegare, Maior fu trimis ca preot de mir în pa
rohia Reghin, de unde scrie epistolele pe cari le dăm mai jos 
după originalul aflător în arhiva mitropolitană din Blaj, în 
traducere. 

I. 

Reverendisime Doamne., Doamne mie binevoitor stâpăn. 

Cu mare bucurie Vă aduc la cunoştinţă, că după intro
ducerea mea în parohia Reghin, m-au lăsat frigurile şi mă 
aflu bine sănătos. 

Înainte de a veni şi a mă stabili aici, eram ca un domn, 
aici însă, poporul nostru care lucra la cassa parohială, căra 
toată noaptea, de câte două ori cele trebuincioase şi dacă nu 
mă înşel, şi priveghia. Acum a încetat sgomotul, şi am pace 
din toate părţile, ba am auzit că şi neuniţii delà Breshia au 
de gând să vină la noi. 

Cu parohii din satele învecinate am multe necazuri, mai 
cu seamă că pe mine mă caută ca pe un protopop, iar eu nu 
cutez a mă amesteca în afacerile lor. In tractul Abafaia numai 



cinci biserici sunt ale noastre, şi ar fi bine să se unească cu 
tractul Gurghiului, mai cu seamă că preoţii, în cunoscuta lor 
comoditate, care nu e neînsemnată, ar atârna bucuroşi de aici. 

In sfârşit rămân cu deosebită veneratiune 
* » 

Al Reverenţei Voastre 
Reghinul de Mureş la 4 August 1785. 

umilit serv 
PETRU MAIOR m. p. 

parohul Reghinului 
P. S. In prima zi când am venit aici, am avut norocirea 

să botez un spuriu. Cu acest botez mi-am început oficiul meu 
de paroh. Ar fi bine ca înainte de a veni târgul de ţară la 
Reghin, să primesc delà Ilustritatea voastră scrisorile de Intro
ducere a mea la protopopiat, ca nu cumva cu ocaziunea târ
gului de ţară, să producă oarecare suspiciu vorba aceea: — 
Frate, omul I'am trimis, în bani, grăbeşte. 

II. 
Prealuminate şi Preasfinţite Doamne Episcoape\ 

Doamne mie milostiv stăpân şi Părinte. 
Te milostiveşti Măria Ta a-mi porunci, ca să fiu puţintel 

îngăduitoriu pentru întroducţie la protopopie, şi răbdătoriu. Eu 
adevărat şi în veci aşi fi răbdat: aşa adecă când am venit la 
preoţie eram de întocmit, ca cu totul să fiu supus proniei şt 
providenţiei Măriei Tale, orice te-ai milostivi să faci cu mine, 
nici sub a altuia Vlădicie nu m'aşi fi apropiat de treapta preo
ţiei, ce cunoscând înţelepciunea şi statornicia Măriei Tale, am 
socotit că sub stăpânirea Măriei Tale şi spăsănia sufletului 
voi dobândi, şi de batjocură încă n'oiu f:, de care tot omul 
din fire se fereşte. Aş avea, zisem răbdare pentru aceasta în
troducţie, ce Măria Ta te-ai milostivit a pricinui, ca această 
răbdare preste măsură grea, şi cu ruşine mie să-mi fie. 

Când Măria Ta însuşi te-ai milostivit a mi porunci ca cu 
degrabă să viu Ia această parohie, carea dobândindu o, îndată 
m'ai împodobi şi cu vrednicia protopopească, şi pentru aceea 
te-ai milostivit a mi porunci ca şi pe S(ub) Işpan, despre adu
narea soborului pentru întroducţia mea la protopopie să-1 rec-
virăluesc, cu carea recviziţie mi-am agonisit, ca nu numai la 
norodul nostru, căruia însuşi nepreatenii miei şi prin târguri 
m'au vestit că sănt eu protopop la Gurghiu, ce acum şi la 



Tisturile din afară să fiu de ruşine, cari toţi — Archidiaconus 
me salutant —, şi dacă le spuiu că nu sânt, să miră. 

Eu Măria Ta, decât să fiu de atâta ruşine, şi prin târg 
de ţară să trimită Danilă !) poronci la mine, şi prin gura copiilor 
— scris să mă admonăluiască —, mai gata sunt altele a pătimi. 

Măria Ta şi Părinte! Non est bonum ita irritari filios, că 
dacă îmi voi pierde odată inima, nici de o trăbuială nu sânt. 
Deci cu umilinţă mă rog Măriei Tale, ca lăpădând clevetirile 
omenilor, să te milostiveşti a nu întârzia cu numita introducţie 
că cu adevărat m'oiu sili, şi m'oiu sârgui, ca nu peste multă 
vreme, să te milostiveşti a cunoaşte că n'ai greşit ce ai lucrat» 

Iară a învăţa şi a da sfaturi preoţilor ce să lucreze întru 
nevoile sale, nu voi putea până la introducţie, una ca să nu 
dau prilej lui Dănilă să mă batjocurească, alta pentru că întru 
acestea iaste de lipsă să dai faţă cu tisturile, şi să vorbeşti, 
şi a da faţă cu dânşii, acuma pentru numita pricină mi-e ru
şine. Cu care rămâiu 

Al Măriei Tale 
M. Reghin 10 ma August 1785. 

umilit căplan 
PETRU MAIOR m. p. 

paroh în M. Reghin. 

III. 

Itustrisime şi Reverendisime Domnule Prelaţi 
Doamne mie binevoitor Patron. 

Părerea singuratică şi nădejdea pe care eu de mult o avem 
în bunătatea Ilustrităţii Voastre, precum şi în dragostea şi bu
năvoinţa faţă de mine, de şi unii cu anumite suspiciunii nu 
încetau să încerce a mi le înmuia; Văd cum Ilustritatea voastră 
întăreşte cele crezute de mine, ba încă le-a înmulţit şi le-a 
îndeplinit, făcându*mă pe mine fără de nici o vrednicie, ba 
chiar ne destoinic a purta această îngrămădire de daruri, căci 
nu numai cu titlul de protopop al Gurghiului m'a împodobit, 
ci şi cu acela de vizitator al tractului Abafaia. Pentru toate 
acestea voiu mulţumi Ilustrităţii Voastre cât voi trăi. 

l ) protopopul din Cătina sub a cărui Jurisdicţie era. 



Simt că datorinţa mea nu poate să fie alta, decât aceea 
ca întotdeauna şi fără încetare să vărs rugăciuni la altarul 
Domnului, pentru viaţa îndelungată şi desăvârşita fericire a 
llustrităţii Voastre, Cu ajutorul Fiinţei supreme mă făgăduiesc 
că în Viia Domnului mă voi sili să fiu llustrităţii Voastre nu
mai spre mângâiere, dar nici decum spre durere, şi introdu
cerea mea în noua slujbă, nădăjduesc să fie spre pacea şi 
liniştea sufletească a credincioşilor. 

După ce am primit scrisoriie de numire ale llustrităţii 
Voastre din 15 August, am umblat din sat în sat prin protopo
piatul Gurghiului şi prin tractul Abafaia, şi m'am îngrijit 
ca fiecare preot personal să subscrie Tabela I a scrisorilor 
cesionale, apoi am convocat sinod protopopesc, dar din anu
mite greutăţi, nu în Reghinul Mureşului, ci în Orosfaia, la 20 
Noiemvrie a. c, la care am fost de faţă vre-o 46 de preoţi. 

Milostiva scrisoare şi încredinţare pe cari Ilustritatea 
Voastră mi le-aţi dat, fiind de faţă şi preacinstiţii protopopi 
loan Caliani din Sânmărtin şi Dumitru Caian din Târgu-Mureş 
cu multă bucurie s'a luat la cunoştinţa din partea tuturor. După 
acastea, din sărăcia mea am dat o mică gustare, apoi am ple
cat fiecare la ale sale. Reverendisimul Dănilă (din Cătina) de şi 
a fost invitat de mine personal, din pricina sănătăţii sale nu 
prea de laudă, sau poate din pricina altor griji familiare, n'a 
fost de faţă. 

In sfârşit recomandându-mă cu zmerenie dărniciei şi bu
nătăţii llustrităţii Voastre, sărutându-Vă sfânta dreaptă părin
tească, rămân cu cea mai profundă veneraţiune până la moarte 

Al llustrităţii Voastre. 
Reghinul de Mureş la 22 Septămvrin 1785. 

iubitor serv 
PETRU MAIOR m. p. 

Dr. Nicolae Lupu 

NOTĂ. Scrisoarea I şi 111 sunt traduse din originalul latin, pe când 
Il e copiată după originalul românesc, aflătoare toate trei in Arhiva mitro
politană din Blaj. 



CRONICA 

Literatura şi necredinţa 

Cercetările minuţioase şi savante asupra crizei lumii 
moderne au stabilit un adevăr, unanim recunoscut, că la baza 
crizei economlco-financiară care ameninţă echilibrul civiliza
ţiei, stă criza morală, criza credinţei. Greu de înţeles la întâia 
privire, lucrul se va înţelege uşor de cei, cari, având încă un 
sâmbure de credinţă, fie chiar numai ca sămânţa de muştar 
din Evangelie, aprofundează chestiunea cu bunăvoinţă creşti
nească. Intradevăr, criza materiei — produse şi valute — este 
un non sens, atâta timp cât viaţa spirituală a indivizilor şi a 
popoarelor este echilibrată pe baza acelui unic echilibru al 
creştinismului, care a echilibrat vieaţa grozav de desechilibrată 
a antichităţii. Căci produsele naturale şi cele fabricate — nu 
mai amintim valuta monetară atât de convenţională — cari au 
nutrit cu deplină şi normală satisfacere pe înaintaşii noştri, 
dublate ori triplate cantitativ şi chiar calitativ, nu pot fi motiv 
de suferinţă. Suferinţa modernă nici nu se poate înţelege decât 
ca ceva cu totul subiectiv. Anormalitatea este în noi, în sufle
tul lumii moderne şi rezidă în directivele civilizaţiei şi culturii 
recente cari prin teoria materialistă şi evoluţionistă explicând 
lumea prin lume, a rupt, înnăbuşind-o mai mult, legătura, dintre 
om şi creatorul său. Lăsat să trăiască în lume, prin lume şi 
pentru lume, omul modern, neputând găsi satisfacţie în bunu
rile ei datorită esenţei fiinţei sale, este sortit să fie sclavul 
nemulţumirii şi în consecinţă, al suferinţei. Suferinţa va con
tinua cu toate sforţările, pană când mai întâi, cei mari, cari 
sunt adeseori orânduitorii vieţii celor mici şi apoi, aceştia la 
rândul lor, nu vor înţelege vieaţa cu problemele ei aşa cum 
trebue înţeleasă. 



Punctul nevralgic nu este deci atât orânduirea circulaţiei 
factorilor economici cât mai ales concordarea tuturor mani
festărilor vieţii cu credinfa. 

Dacă la noi s'au sesizat puţini, deocamdată, în această 
direcţie, în alte părţi nu e aşa. Revista franceză de cultură 
creştină catolică La Vie Intellectuelle a inaugurat, aproape de 
un an, o vastă şi instructivă „anchetă asupra motivelor actuale 
ale necredinţei" dedicând fiecărei ramuri de manifestare a vieţii 
omeneşti câte un articol destul de întins. Valoarea ei docu
mentară — după ce se va termina — va fi covârşitoare şi 
de un interes, desigur, general. Deocamdată ne mulţumim a 
schiţa constatările articolului „Literatura şi necredinţa contem
porană^ semnat Jacques Madaule •) şi a emite, sub inspiraţia 
acestora, câteva consideraţiuni generale privind literatura. 

Dacă „ideile sunt un lux pentru cea mai mare majoritate 
a oamenilor din timpul nostru", după cum comunică un pro
fesor agregat de filosofie, nu e mai puţin sigur, că azi se ci
teşte cu mult mai mult decât înainte de răsboiu. întrebarea e 
ce se citeşte şi cine citeşte? Anchetatorul răspunde: se citeşte 
mai ales ziarul cotidian, romanele ieftine din genul sentimen
tal, poliţieneşti şi pornografice. „In ele nu par să fie atacuri 
directe contra religiei, dar peste tot catolicismul — creştinis
mul — este trecut total sub tăcere" în timp ce immoralitatea 
lor, întărind pasiunile, riscă să înnăbuşe cu totul „credinţa". 
De citit citesc îndeosebi tinerii între cincisprezece şi treizeci 
ani şi „mai mult" tinerele decât tinerii. Ţinând seamă că 
epoca aceasta corespunde tocmai cu epoca formării personali
tăţii înţelegem câte servicii aduce necredinţei această litera
tură, vrednică de foc. 

Scriitorii, din punct de vedere religios, sunt de trei cate
gorii: „credincioşi, necredincioşi şi indiferenţi". Cei necredin
cioşi, ori cât de diverşi ar apărea sunt uniţi prin aceea „că 
cred în îndestularea omului şi toată literatura lor nu este decât 
un mijloc de a demonstra această îndestulare". Formele dife
renţierii lor sunt: „raţionalismul, misticismul şi naturalismul". 

Mouriac, Mourras cu şcoala sa raţionalistă şi pozitivistă, 
par adesea credincioşi, dar tinzând a restaura păgânismul, 
sunt cei cari au lucrat mai mult pentru desrădăcinarea noţiu-

') La Vie Intelectuelle, 6e année, T. XXIII e No 2. 10 Mars 1934. 



nilor esenţiale creştine. Barrés, pierzând din tinereţe credinţa 
sub influenţa lui Taine şi Renan, pare a fi în drum spre 
Hristos, este totuş „din aceia cari au sensibilitate catolică şi 
inteligenţă păgână". In aceeaş categorie a raţionaliştilor intră 
Roger Martin du Gard care desvălue credincioşilor o lume 
ignorată iar necredincioşilor o justificare a atitudinii (La Mort 
du Père). Deasemenea Jules Romains, Anatole France şi chiar 
Paul Valéry. 

Misticii M. Duhamel, M. Guehenno, — confundând pe 
Hristos cu un erou oriental — Julien Benda şi Julien Green 
ca şi naturaliştii André Gide, M. André Malraux formaţi sub 
influinţa lui Nietzsche,' tind spre umanism, în ultimă analiză 
spre acel vestit supra-om. D. H. Lawrence, Proust şi cohorta 
proustiană văd vieaţa prin prisma principiilor freudiste. Toţi 
aceştia văd religia ori ca un stadiu depăşit de evoluţia ome
nească — raţionaliştii de stânga, — ori ca o instituţie ome
nească protectoare a familiei şi a proprietăţii — raţionaliştii 
de dreapta. Noi ştim însă că în Franţa, alăturea acestei litera
turi există un curent literar catolic cu Bourget, Bordeaux, Rene 
Bazin, Paul Claudel, Francis Jammes şi alţii, din care anche
tatorul nu citează decât pe cei din urmă ca pe unii cari privesc 
lumea si vieata cu ochii sufletului aţintiţi la mântuirea eternă. 
J. Madaule, cere, în încheere, „vigoare, curaj şi îndrăsneală" 
pentru literatura catolică ce s'a pornit, şi care îndreptăţeşte 
speranţele îndreptării. 

La noi, însă, ce am putea zice, decât, că plutim într'o 
navă fără cârmă. Toţi scriitorii noştri mari, căci ei sunt dă
tători de ton, se grupează în cele trei categorii — poate mai 
mulţi în cea a indiferenţilor şi de aceea sunt mai periculoşi — 
afară doar de câţiva, prea puţin viguroşi ca să creeze.un 
curent salvator. 

Va întreba însă cineva, dece e de lipsă să se vadă într'o 
operă literară credinţa? E destul dacă ea nu conţine afirmaţii 
contrare credinţei. S'ar putea zice, destul fiindcă nu distruge, 
dar nu-i de ajuns pentru a avea un efect constructiv. Şi ori 
câte teorii s'ar născoci pentru susţinerea artei pentru artă, 
literatura cu cât e mai artistică trebue să fie mai constructivă 
spiritualiceşte, căci este o creaţie a spiritului care prin actul 
contemplaţiei influenţează, Imperceptabil chiar, vitalitatea fa
cultăţilor interne ale cititorului. Necesitatea existenţei credinţii 



la baza ţesuturilor subtile ale operei de artă o reclamă apoi 
chiar obiectul ei şi tendinţa de a fi trainică, nepieritoare şi 
adevărată. Inspiraţia artistică se datoreşte lumii exterioare 
ori experienţei artistului; elementele constructive ale operei de 
artă sunt luate de artist din aceeaş lume, care în totalitatea 
ei este creatura lui Dumnezeu. Dacă, studiind o operă artis
tică, pentru integritatea analizei nu poţi ocoli menţionarea cu 
veneratiune a forţelor creatoare ale autorului, de ce se crede că e 
normal a analiza, ori a prelucra fără această menţionare, ele
mentele constitutive ale operei Celui a toate creator? Dacă 
artistul vrea să releve adâncimile şi quintesenţa vieţii — ge
neral omenescul şi chiar sublimul —, în mod normal şi logic, 
nu ar trebui să ajungă şi el în situaţia psalmistului care a ex
clamat: „mari şi minunate sunt lucrurile tale, Doamne!"? De 
ce să tacă? 

Desigur, această atitudine falsă ori cel puţin neîntemeiată 
a unei majorităţi dintre cei inspiraţi nu se poate documenta 
în mod serios. Rămâne atunci bănuiala că inspiraţii acestei 
lumi au alt drapel cu altă deviză de luptă. Cum nimeni însă, nu 
poate servi la doi stăpâni, cei ce nu servesc lui Dumnezeu-
Hristos servesc contrarilor Lui. 

Cât de sosit e timpul ca talentele noastre noui, multe şi 
viguroase, să-şi îndrepte ochii sufletului spre convertitul Paul 
Claudel şi Louis Le Cardonnel care, înfrăţind poetul cu preo
tul, a devenit „unul din marii lirişti ai lumii. 

N. Comşa. 

C Â R T I 

Lucian Blaga, Censura 
transcendentă, încercare meta
fizică, ed Cartea Românească, 
Bucureşti 1934. 

Orice carte nouă a dlui Lucian 
Blaga însemnează, pentru lectorul 
eare-i urmăreşte constant activitatea, 
prilej de popas spiritual şi adânci 
meditaţii. Originalitatea problemati
cei şi tehnica de lucru o reclamă. Un 
cerebral, dublat de un temperament 
vulcanic, cu vaste şi complexe re

surse de creaţie, se realizează multi
plu. Mereu nou şi neprevăzut. Opera 
îi este o colorată ţesătură de ascuţite 
şi chinuitoare probleme; maniera de 
a pune temele, nouă; procedeul de a 
le trata şi soluţiona, neobişnuite, ne
familiare spiritului filosofic de acade
mie, de şcoală. De aceea, lectorul 
curios să înţeleagă opera dlui Blaga, 
gândirea lui mai ales, trebuie s i s e 
debaraseze aprioric, înainte de a intra 
în templul unde oficiază autorul, de 
maniera obişnuită — academică — 
de a gândi şi vedea filosofic. 



Recenta carte, Censura transcen
dentă, se înseriază pe aceeaşi linie, 
în continuare. Nu în continuarea tu
turor lucrărilor de pană acum ale 
autorului, ci numai a două: Eonul 
dogmatic fi Cunoaşterea luciferică 
Celelalte, anterioare, nu fac parte in
tegrantă d'ntr'un sistem de gândire 
în plin proces de elaborare ci aveau 
numai rostul »să işte un foc intelec
tual, să educe o conştiinţă, să creeze 
o atmosferă", cum lămureşte dl Blaga, 
făcând adevărate profesii de c:edinţă, 
în prefaţa ultimei lucrări. Sistemul 
îşi începe cristalizarea abia cu Eonul 
dogmatic şi continuă cu Cunoaşterea 
luciferică şi Censura transcendentă, 
deocamdată. „In Eonul dogmatic s'a 
încercat a se fixa o metodă, în Cu
noaşterea luciferică s'a clădit o epi
stemologie, iar în Censura transcen
dentă se oferă o metafizică, sau mai 
precis: un capitol de metafizică". 
Alte lucrări, pe aceiaşi inie, în ace
laş sens, vor urma. cu restul de în
tregire a sistemului. 

Care este, acel capitol de metafi
zică prezentat în Censura transcen
dentă? 

O privire sumară asupra sistemelor 
de gândire arată — zice dl L. B., că 
toţi marii filosofi au conceput un 
factor metafizic absolut, numindu-1 
variat: Dumnezeu, substanţă, eu ab
solut, raţiune imanentă, e t c Dl Blaga 
preferă să-1 numească „printr'un ter
men mai alb, mai neutru, care se 
raportă la toţi aceşti termini pestriţi 
şi metafizici ca o mărime algebrică 
la mărime aritmetică", Marele Ano
nim şi „pentru început nu interesează 
nici un alt aspect al lui, inafară de 
acela de a fi factorul metafizic cen
tral". Dacă acest centru este extra-
mundan sau iatramundan, imanent sau 
transcendent vieţii, se ocoleşte mo
mentan căci preocuparea, acum, este 
strict limitată la o metafizică a cu

noaşterii. „In studiul de faţă încercăm 
în esenţă ~ spune dl B., o nouă de
terminare a raportului dintre princi
piul metafizic absolut şi cunoaşterea 
individuată", adecă poziţiile cognitive, 
ale subiectului om faţă de Marele 
Anonim. 

Factorul metafizic absolut numit 
Marele Anonim este ascuns şi învă
luit în mister deşi peste tot prezent 
şi arătat; arătarea îi este însă censu-
rată, transcendent censurată „Din 
motive cari ţin de domeniul echili
brului existenţial Marele Anonim se 
apără pe sine şi toate misterele d e 
rivând din el de aspiraţiile oricărei 
cunoaşteri individuate, creând între 
aceasta şi misterele existenţiale o 
reţea de factori izolatori. Reţeaua 
izolatoare pusă — între misterele 
existenţiale şi ounoaşterea indivi
duată — se manifestă In forma spe
cială a unei „censuri". De vreme ce 
censura aceasta îşi are centrul ini
ţiator dincolo de orizontul nostru 
cronospaţial, o numim „censura tran
scendentă". 

Această censura transcendentă, a-
plicată de Marele Anonim cunoaşterii 
individuate, nu este delà caz la caz, 
pentrucă el, Marele Anonim, nu lu
crează prin acte izolate, discontinui 
instalări în temporeitate, ci prin per
manentă prezenţă. „Censura transcen
dentă e act atemporal şi veşnic pre
sent al Marelui Anonim; în efectele 
ei ea e întipărită cunoaşterii indivi
duate structural în toate modurile 
acestea" 

Două sânt modurile de „relevare" 
ale Marelui Anonim cunoaşterii indi
viduate: unul pozitiv — de cvasi 
cunoaştere (cun. paradisiacă cu va
rietăţile sale>, celalalt negativ — cu
noaşterea luciferică. „In cadrul cu
noaşterii individuate există două fe
luri de cunoaştere, deopotrivă ad
mise de censura transcendentă. Cu 



toate că delà una la alta nu se trece 
pe cale de continuitate, cele două 
feluri de cunoaştere se întregesc 
complimentar. Ele sunt: 

1. Cvasi — cunoaşterea. 
2, Cunoaşterea — negativ, 

precum şi forme mixte în care se 
amestecă deopotrivă cvasi-cunoaşte-
rea şi cunoaşterea negativ". In cea 
dintâi, Marele Anonim se prezintă ca 
dat pozitiv dar disimulat, adecă 
mascat şi ascuns. Revelaţii pozitive 
nu există. „Pragul cunoaşterii e un 
prag fermecat, care transformă pe 
orice oaspete, care-1 calcă. In reali
tate nu există deeât revelaţii disimu-
latoare", mascate, adecă arătări cen-
surate ale Marelui Anonim. — Al 
doilea fel de cunoaştere, cea lucife
rică, este un efort de transpunere în 
mister — punct central şi nevralgic 
în filosofia dlui L Blaga Potenţarea, 
permanentizarea şi sesizarea miste
rului este resortul cunoaşterii indivi
duate luciferice. Dar şi aici. în mi
ster, Marele Anonim se revelează 
ascuns, negativ, învăluit in taină. 

Cele două feluri de cunoaştere lu
crează pe planuri deosebite, deşi se 
complectează „Modurile de cunoa
ştere coneret, paradiziac, mistic, au 
un caracter receptacular, şi ceva din 
aspectul liniştitor al lucrurilor, cari 
s e fac delà sine. Spre deosebire de 
cunoaşterea luciferică, în care spon
taneitatea, efortul, tensiunea, chinul 
şi turmentarea subiectului cognitiv, 
devin dominante". Una, cea paradi
ziacă, lucrează orizontal, în suprafaţă; 
cea luciferică, vertical, în adâncuri. 
Subiictul, prin cunoaşterea luciferică, 
ese din receptiv, apucând drumul 
dramei sale proprii: Le instalează în 
mister şi, cuprins de orgoliul luciferio 
crede că il poate înţelege şi transpune 
în forme raţionale. Vane şi caduce 
nizuinţi! 

Scurt, tema Censurii transcendente 
s'ar putea rezuma: .Cunoaşterea 
transcendentă, rămânând consecventă 
cu sine însăşi, poate îngădui cunoa
şterii individuate o spargere a fron
tului censorial prin ideea-negativ a 
„misterului*, ea nu poate să îngăduie 
însă cnnoaşterii o pătrundere pozitivă 
în transcendenţă. Depăşirea intr'un 
anume sens a censurii prin ideea-
negativ a misterului ca atare e per
mis, fiindcă prin această idee miste
rul e de facto încă tot „apărate. Cen
sura transcendentă intervine cu cor
donul despărţitor numai faţă de orice 
eventuală transcendere pozitivă. Nu 
actul de transcendere în general, e 
deci interzis cunoaşterii individuate, 
ci actul de cunoaştere tn sens pozitiv*. 

Pentru lectorul atent şi răbdător 
care vrea să prindă înlănţuirea inte
rioară a ideilor din Censura transcen
dentă, mai ales aici, unde se tratează 
cunoaşterea-negativ, Cunoaşterea lu
ciferică este indispensabilă. Pentru 
noi, simpli cronicari, cartea este grăi
toare deşi nu ultima din sistemul 
proectat de autor. Aşteptăm desă
vârşirea sistemului prin viitoare pu
blicaţii pentru a putea prinde tâlcul 
stufoasei activităţi şi originale dia
lectici a gânditorului L. Blaga. 

* 

D. D. Roşea: Existenta 
tragică. încercare de sinteză 
filosofică. Ei Fundaţia pentru 
literatură şi artă „Regele Ca
rol II*. 

Numele d-lui D. D. Roşea este 
cunoscut în publicistica românească. 
A apărut după risboiu, vădind con
stant preocupări filozofice. Studiile 
publicate în Viaţa Românească, Mi
nerva, Ţara Bârsei, Gând Românesc, 
etc., deşi mărunte şi inegale ca va 
loare, marcau totuşi un fin spirit critic 



şi analitic a cărui forţă de pătrundere 
s'a văzut integral în răsunătoarea teză 
de doctorat la Sorbona, L'influence 
de Hegel sur Taine. 

Existenţa tragică, recenta în
cercare de sinteză filozofică a dlui 
Roşea, uu face decât să continue, pe 
acelaş drum, preocupările anterioare 
cu un aparat ştiinţific complex cu a-
devărat apusean, evidenţiindu-şi încă 
odată puterea de analiză. 

Ea, lucrarea este un efort de mă
iastră demontare a cunoştinţei ome
neşti, privită vertical, până în adâncuri 
şi ţelul ei ultim, spre a ancora apoi 
îa liman cu o atitudine de vieaţa, cu 
o morală. 

„Examinând cu oarecare atenţie fap
tele filosofice, zice d-1 R., adică 
marile sisteme apărute îa cursul is
toriei cugetării, europene, delà Thaïes 
din Milet până la ultimul mare sistem 
care e cel bergsonian, constatăm că 
toate îşi scot substanţa dintr'un 
gând care le e comun: toate sunt în
cercări de explicare a realităţii. Toate 
sunt ingenioase şi disciplinate eforturi 
de gândire tinzând, adesea în formă 
discretă sau chiar ascunsă, câteodată 
însă în termenii cei mai clari posibili, 
să construiască universul prin combi
naţie de concepte " Acest ideal 
al cunoaşterii integrale a stăpânit toate 
minţile, filosofi şi savanţi deopotrivă 
II urmăresc. Foarte puţini insă au mers 
atât de departe în prezumţia lor să-1 
afirme reali»at. 

Ideea cunoştinţii integrale rezultă 
din „credinţa că realitatea, lumea, 
Universul, sau cum vreţi să-i ziceţi, 
este raţională, inteligibilă în esenţa 
ei". Că la temelia diversităţii fenome
nale există un lanţ cauzal strict mon
tat pe care inteligenta poate să-1 gă
sească şi prin el să găsească şi for
muleze mecanismul întregei firi. Pen
trucă există o legătură reală intre 
cauză şi efect. „Acesta din urmă este 

implicit conţinut în cea dintâi, nu face 
decât să ne-o rezolve pe aceasta, care 
îl implică. In ultimă şi în consecventă 
analiză, cele două fenomene nu sunt 
decât unul şi acelaşi lucru prezentat 
sub forme d i f e r i t e . . . . Fenomenul x 
nu este decât fenomenul y în cutare 
sau cutare ipostază". — Dar „faptul 
esenţial şi de reţinut: explicarea ra
ţională a lucrurilor — pe orice po 
ziţie a ei am considera-o — elimină 
factorul timp, ideea şi realitatea de 
timp. In concepţia despre care e vorba, 
timpul nu este ceva cu adevărat real. 
E cadru gol în care se petrec schim
bările (aparente, bineînţeles!), dar 
care prin el însuşi nu aduce nimic 
nou în procesul de deschidere a rea
lităţii... Căci a spune că efectul este 
identic cu cauza, că fenomenul B. nu 
e decât fenomenul A în altă formă, 
nu însemnează, în ultima analiză, a 
nega schimbarea reală care a avut 
loc, afirmând că ceeace este acum nu 
e în esenţă decât ceeace va fi, nu e 
decât ceeace e acum?" Concluzia 
este „impresionanta şi strania jude
cată: Lumea nu are istorie, căci nu 
există istorie..." 

Ideea raţionalităţii integrale a rea
lităţii este însă un mit „un act de 
credinţă, nu o axiomă de ştiinţă". Ea 
se cimentează pe o temelie sufletească 
afectivă care face ca inteligenţa să se 
hazardeze în generalizări luând partea 
drept tot, adecă ceeace găseşte în
tr'un domeniu restrâns să creadă că 
se găseşte în întreg. — Pentrucă inte
ligenţa omenească atunci când „a în
treprins raţionalizarea unor părţi ra
ţionale — şi a şi reuşit în aceaită 
întreprindere — s'a întâmplat ca toc
mai porţiunea de realitate astfel ra
ţionalizată, deschizând noi perspec
tive de comprehensiune, a făcut po
sibilă descoperirea unor iraţionale 
nebănuite până aici. Inteligenţa urcaţi 
pe noile puncte de perspectivă, a 



descoperit iraţionale în domenii pe 
cari le credea complect raţionalizate 
şi asimilate..." Deci „existenta ar pu
tea fi comparată cu un mare Oceaa 
al necunoscutului, în care întâlnim 
insule şi chiar cotinente, unde se 
arată existenţa unor legi raţionale. 
Dar, până şi acestea puţine, ar avea 
în ultima analiză, numai un caracter 
statistic. Aceste insule însă, cum ne 
arată însuşi termenul, nu sunt legate 
întreoîaltă. Existenţa este, cu alte 
cuvinte, parte iraţională. E şi inteli
gibilă şi absurdă". De aici urmează 
că universul nu mai poate fi conce
put ca dat odată pentru totdeauna 
iar schimbările din el ca simple tran
sformări aie unui conţinut neschim
bător din eternitate. Timpul este „stofa 
esenţială a Lumii, Universul ne apare 
ca etern provizor, ca neisprăvit în în
săşi substanţa sa metafizică". Deci, 
ideea raţionalităţii integrale a lumii 
ne apare ca un punct de vedere par
ţial, lângă care sunt posibile şi alte 
puncte de vedere, formă categorială 
rtlativă între alte multe. 

Poziţia inteligenţei omeneşti faţă 
de Natură, nu este mai fericită. Ea, 
Natura, apare „vârtej sinistru de forţe 
responsabile, în conflicte latente ori 
în luptă deschisă unele cu altele, 
sdrobind şi târînd în năvala lor ab
surdă, cu egală brutalitate şi nepăsare 
faptele inteligenţei luminate şi rodul 
calculelor vicleniei interesate, jertfa 
de sine a sufletului mare şi câştigul 
exploatării omului prin om Acolo 
unde întâmplarea binecuvântată a voit 
ca voinţa luminată de conştiinţă (vo
inţa poate fi a unui ins sau colectivă) 
să intre în acţiune, aceasta poate 
reuşi să imprime, pentru un timp oa
recare, un sens devenirii eterne. Se 
întâmplă însă ca voinţa luminată să 
se poticnească în îndrăzneaţa-i şi 
mentuoasa-i întreprindere. Să fie o-

prită în drum de către hazardul stu
pid, sau să fie înăbuşită în germene 
în urmă te miri căror împrejurări ab
surde şi neaşteptate. Evoluţia se o-
preşte sau se desface chiar, recàzând 
în pură şi alergătoare 'n nemărginit 
devenire. „Non-sensul" ia locul „sen
sului". 

Şi atunci când omul constată că e-
fortul inteligenţei de a cunoaşte in
tegral realitatea esta temerar şi ilu
zoriu se frânge şi nu duce la rezultat 
pe deoparte, ca natura — pe dealta 
cu vârtejul ei de forţe oarbe şi stu
pide e gata să-1 strivească în orice 
moment, fatsl trăieşte sentimentul 
unei absolute incertitudini în cosmos 
trăieşte o tensiune sufletească şi se
sizează tragedia umană. îşi dă seama 
că existenţa e tragică, tensiunea in
terioară o notă de temelie a sufle
tului omenesc susţinute de situaţia te
merară a omului în mijlocul neîndu
plecatei naturi, de certitudinia în care 
vieţueşte. — Pentru unii sentimentul 
tragic şi tensiunea interioară este un 
isvor de deprimare sufletească. Pen
tru alţii, isvor de creaţie. Popoarele 
şi indivizii cari le-au trăit, au fost 
creatoare de civilizaţii. Pentrucă rea
litatea este aşa cum este. „Să na ui
tăm nici un moment câ e intebigibiiă, 
dar şi neintiligibilă; că e rezonabilă 
dar şi absurdă; cu sens, dar şi fără 
sens. Să recunoaştem că la mersul 
lucrurilor nu comandă numai legi şi 
norme de cari ascultă spiritul; că 
dreptul la existinţă al valorilor nu 
este asigurat de însaş esenţa ultimă 
a Universului, reţinerea şi întâmplarea 
fiind deopotrivă de reale, se combat" 
fără să se ştie a cui e triumful. In 
jocul orb al acestor forţe, sentimen
tul tragic trăit de marile personalităţi 
îmbracă forma grandioasă a protes
tului şi devine realizator de opere 
singurele valorificatoare a vieţii. 



Hotărît, Fundaţiile Regale nu puteau 
inaugura mai nimerit Biblioteca de 
filosofic românească decât publicând 
această minunată carte a diui Roşea. 

I. C. N. 
* 

René Bazin s Pustnicul 
din Sahara. Viaţa Părintelui 
Charles de Foucauld. trad, de 
Alexandru Hodoş, Buc. 1934. 

Fundaţia pentru Literatură şi 
Artă „Regele Carol II", a avut feri
cita inspiraţie de a edita traducerea 
românească a Vieţii părintelui de Fou
cauld. 

„Viaţa părintelui Ch. de Fou
cauld" este cartea cea mai dramatică 
din câte au eşit din peana măiastră 
a mult regretatului René Bazin. Căci 
cine dintre mânuitorii iluştri ai con
deiului şi-ar fi putut imagina un erou 
de talia acestui ofiţer şi explorator 
francez, care părăseşte strălucirile 
saloanelor şi ale săbiei şi devine un 
pustnic neobosit, pururea în ascul
tarea voinţei lui Dumnezeu. Şi „Viaţa 
Păr. de Foucauld" nu este un roman 
în care să-şi zidească fantezia como
rilor sale bogate. E o istorie auten
tică bazată pe cele mai serioase do
cumente. Şi această istorie plină de 
peripeţii cari te mişcă foarte adânc, 
e infinit mai umană decât cea pe care 
ar putea-o inventa cea mai creatoare 
imaginaţie. Ea conţine sufletul ade
vărat al Părintelui de Foucauld care 
este tipul omului energic, muncitor 
zelos şi sfânt. 

Această carte de energie, evlavie 
devotament şi sfinţenie a cucerit de 
mult bulevardele, librăriile kioscu-
rile şi saloanele apusului. De ce nu 
i-s'ar da loc de cinste şi în bibliote
cile noastre şi mai ales în cele şco
lare?! Cărţi cari slăvesc necurăţenia, 
laşitatea şi ireligiositatea avem din 

belşug. De ce n'am avea şi o carte 
bună?! 

Mai smintim că traducerea este 
făcută într'o română simplă, limpede 
şi curgătoare. Micile greşeli strecurate 
ici-colea se pot uşor îndrepta de că
tre cetitor. Ca înfăţişare exteroă, car
tea e plăcută, iar preţul destul de 
modest, 

I . V . 

E. Potoran: Poeţii Bihoru
lui, Oradea, 1934 

începem să uităm încetul cu încetul 
pe cei cari înainte au lucrat la te
melia culturii noastre, aşa cum au 
putut şi cum le-au permis împrejură
rile. Dintele necruţător al vremii atras 
peste ei vălul uitării. In publicaţii 
colbăite şi mâncate de molii găseşti 
un întreg trecut plin de lupte de 
înfrângeri şi biruinţi, de ridicări şi 
căderi vertiginoase. Gândul te poartă 
in viitorul care va fi tot atât de ne
cruţător, cu noi cei de azi, precum" 
prezentul e pentru trecut. 

Din aceste consideraţii socotim lu 
crarea dlui Potoran bine venită şi în 
acelaş timp, ca o faptă bună. Avem 
în cele 84 pagini o succintă icoană a 
mişcării literare ivită la graniţa de 
Yest a românismului, datorită în bună 
parte şcoalelor din Oradea, Beiuş, 
cât şi a influentei exercitată de Blajul 
istoric. Găsim nume necunoscute pu
blicului de azi, talente îndoelnice, am 
putea spune nule, dar cari la vremea 
lor au manifestat dragostea de limbă 
şi simţind remâneşte au făcut şi p e 
alţii să simtă la fel. Dacă un Iosif 
Vulcan, nu ne-a lăsat o operă poetică 
trainică, meritul lui totuşi rămâne, 
prin menţinerea — cine ştie cu câte 
sacrificii — timp de 41 ani a re
vistei „Familia" în coloanele c ă 
reia marele nostru Eminescu şi-a pu
blicat cele dintâi versuri. Scrisul a-



cestor „anonimi" pentru noi cei de 
azi, a pregătit pe încetul unirea de 
acum, ca şi unitatea sufletească. 

Exemplul d-lui Potoran ar trebui 
imitat, dându-se la iveală, şi alte nu
me care au însemnat ceva pentru tre
cut, iar pentru noi se pare că nu 
vreau să mai însemne nimic. Nu de 
alta, dar, s'ar mai tempera zelul a-
numitor profitori de ultimă oară, care 
se bat în piept ia toate răspântiile 
că ei au făcut România mare. Muncă 
de recunoştinţă şi de restabiliri. 

V . S t o i c a 

Alexandru Roşea: Psiho
logia Martorului. Cluj 1934. 
156 pas. 

In activitatea martorului se pot di
stinge trei momente principale: per
ceperea, memorizarea şi exprimarea. 
Fiecare din ele, psihologia teoietică, 
le studiază aparte. Pentru nevoile 
practice insă, mărturia trebue privită 
ca un tot unitar şi studiată ca atare. 
Aşa o studiază Dl Roşea. 

Prima parte a studiului e consacrată 
martorului de bună credinţă, adică 
martorului care spune tot ce ştie, aşa 
cum ştie, iară nici o preocupare stre
ină, sau cum se spune in formula 
prin care se face atent martorul la 
importanţa jurământului: >adevărul, 
numai adevărul şi tot adevîrul<, chiar 
dacă martorul ar greşi. Pentru a stu
dia astfel mărturia de bună credinţă, 
dl Roşea a făcut o serie de experienţe. 
Mecanismul lor, în general, e urmă
torul: 

Timp de câteva zeci de minute, 
— 45, — a expus un tablou în faţa 
mai multor persoane. (In prealabil 
trebue să spunem că dl Roşea a în
cercat să determine dacă experienţa 

Tăcută pe bază de tablou este con
cludentă pentru nevoile justiţiei, care 
lucrează cu realitatea şi a găsit că da). 

Pentru a ajuge la rezultate cât mai 
precise a lucrat cu cât mai multe 
persoane. După această expunere 
privitorii au trebuit să facă o depo
ziţie asupra la ceea ce au văzut. De
poziţia au făcut-o 1) povestind ceea 
ce au văzut, 2) răspunzând la între
bări. Altă serie de martori au depus 
după câteva zile. 

Pentru a avea rezultate cât mai 
bogate a clasificat rezultatele după 
sex, etate, clasă socială şi inteligenţa 
martorilor, dând privitor la toţi re
zultatele procentuale privitoare la fi
delitatea, întinderea şi siguranţa măr
turiei. 

Pentru cazul special al recunoaşterii 
unei persoane, dl Roşea a întrebuinţat 
o scenă. In decursul unei conferinţe, 
cineva a intrat in sală. După o di
scuţie scurtă cu conferenţiarul a ieşit. 

Peste 8 zile, cei prezenţi la confe
rinţă, fără a fi fost preveniţi, au fost 
invitaţi să recunoască dintre mai 
mulţi indivizi pe aceia care a intrat 
în sală. 

Depoziţiile primite atât în urma 
primei experienţe cu tabloul, cât şi 
a celei de a doua experienţe cu scena, 
au fost cercetate şi clasificate. Rezul
tatele sunt trecute în tabele, aşa 
încât dintr'o simpiă privire pot fi 
cunoscute. 

In baza lor, dl Roşea a ajuns la 
următoarele concluziuni in ceea ce 
priveşte martorul de bună credinţă. 

1. Mărturia făcută prin povestire 
cuprinde mai puţine erori decât cea 
făcută prin întrebări şi răspunsuri. 

2. Elementele asupra cărora mar
torii fac depoziţii mai exacte sunt 
persoanele, animalele, raporturile spa
ţiale şi obiectele. Urmeaaă apoi ac
ţiunile şi calităţile, iar în urma de tot 
culorile' numerile şi semnalmentele. 

3. Fidelitatea e mai mică la copii, 
în deosebi la interogator (întrebări 
şi răspuns). 



F'" 

povestind, tot ceea ce ştie referiror 
la obiectul depoziţiei şi numai după. 
aceea să fie întrebat pentru com-
plectare. 

b) trebue să se evite, după putinţă,, 
întrebările sugestive 

Din concluziile de mai sus, cele 
mai importante în practică, pentru 
aprecierea unei mărturii, se pare a, 
fi cea delà punctul 2. In adevăr din. 
aceasta rezultă că dacă un martor nu 
poate preciza numere sau semnal
mentele cuiva, nu însemnează că nu 
a depus exact asupra persoanelor, în 
general, a animalelor sau a ob iec te 
lor, căci asupra acestor elemente din 
urmă depoziţiile sunt totdeauna mai 
exacte. 

Bine înţeles aci avem de a face cu-
un indiciu, pus la îndemâna judecă
torului, care insă desigur poate fi 
înlăturat prin alte indicii sau probe. 

Am spus că a doua parte a studiu
lui se referă la martorul de rea cre
dinţă. Aci problema care se pune e 
alta: care e mijlocul de a găsi că un 
martor e de reacredinţă? In practică 
problema se referă prin audierea al
tor martori, prin confruntări, prin re
constituiri etc. Dl Roşea a încercat 
diagnosticarea martorului de reacre
dinţă printr'o metodă simplă şi între
buinţată deja, metoda asociaţiei. Ea 
a fost întrebuinţată îa modul următor: 

S'a luat o carte de istoria artelor. 
S'au pus două semne la două tablouri. 
A fost introdus un martor în sală. 
Şi s'a spus să privească un tablou, 
dar numai unul. A fost introdus în 
altă sală, unde era operatorul. Acesta 
a întocmit dinainte o listă de cuvinte 
cari cuprindeau pe lângă obiecte in
diferente şi obiecte din cele două ta
blouri. Operatorul a citit cuvintele pe 
rând, unul câte unul, iar subiectul a 
trebuit să spunS, cât mai repede po
sibil, un alt cuvânt. Operatorul a î n -

4. Mărturia femeilor pare a fi ceva 
superioară celei a bărbaţilor. 

5. Anormalii şi bolnavii mintali pot 
face şi ei mărturie. 

6. Erorile de recunoaştere sunt aşa 
de fréquente, ca şi cele din depoziţii. 

Din aceste concluzii o parte sunt 
cunoscute de procedurile în vigoare 
şi prescrise judecătorilor în ceea ce 
priveşte ascultarea martorilor. 

De ex. procedura civilă, din Tran
silvania, la art. 306 spune: 

Trebue dată martorului ocaziunea 
să spună tot ce ştie referitor la obiec
tul ascultării. Pentru clarificarea şi 
întregirea mărturisirii sale în deosebi 
pentru descoperirea izvorului cuno
ştinţelor sale, se vor adresa marto
rului întrebările necesare. 

Acest articol de lege prescrie deci 
judecătorului norma de a lăsa pe 
martor să vorbească liber, povestind, 
tot ceea ce ştie despre obiectul măr
turiei, şi numai dupăce a terminat să 
fie întrebat. 

Dispoziţii identice se găsesc în 
toate procedurile. Procedura penală 
din transilvania Ia art. 211 spune 

>După întrebările generale (— re
feritoare la semne, etate, domiciliu — 
etc. — prin care se stabileşte iden
titatea martorului) trebue dat marto
rului ocaziunea să spună tot ce ştie 
în cauză. Cu întrebările celelalte tre
bue urmat astfel încât lacunele să fie 
înlăturate iar împrejurările cari ur
mează să fie dovedite, să fie luminate 
şi mai cu seamă să se afle de unde 
a dobândit martorul cunoştinţele pe 
cari le are. Trebue după putinţă evi
tată relevarea unei împrejurări, care 
ar urma sSHfie constatată numai după 
răspunsul martorului*. 

De aci se vede că procedura pe
nală din Transilvania fixează două 
norme, cari se află şi in cencluziu-
nile d!ui Roşea verificate ştiinţific: 
a) martorul trebue lăsat să spună, 



registrat atât lăspunsul, cât şi durata 
de timp necesară răspunsului. 

Din aceste două elemente opera
torul a trebuit să găsească ce tablou 
a văzut martorul: prin asociaţia no
ţiunilor şi prin ezitarea martorului 
pentru a găsi un cuvânt indiferent. 
Rezultatul a condus la o diagnoză 
justă de peste 90°/ 0 şi dl Roşea crede 
că în justiţie rezultatele vor fi mai 
bune. 

Noi credem tocmai contrarul. 
In realitate lucrurile sunt mult mai 

simple, sau mult mai complexe decât 
într'un tablou şi corelaţia stabilită 
între realitate şi tablou, în cazul mar
torului de bună credinţă, credem că 
nu mai e aceeaş în cazul martorului 
de rea credinţă. In adevăr un tablou 
oferă imagini, realitatea e mult mai 
bogată. Ea nu impresionează numai 
ochiul ci şi auzul, mirosul.... Prima 
dificultate ce se va ivi este că ope
ratorul nu mai poate reconstitui exact 
realitatea la momentul dat şi deci nu 
poate alege cele mai caracteristice 
sensaţii. Dar realitatea poate fi une
ori mai săracă decât un tablou. In 
adevăr să presupunem că trebue vă
zut dacă un martor a fost prezent la 
o scenă petrecută noaptea, într'un 
câmp de nisip. Percepţiile posibile, 
în cazul acesfa sunt mai puţine decât 
în cutare tablou celebru, cu persoane 
multe şi cu un cadru fastuos. Deci 
credem că în realitate rezultatele nu 
pot fi prea strălucite, în tot cazul nu 
st vor apropia de 90%. De altfel ţi

nem să subliniem că metoda aceasta 
nu oferă alta posibilitate decât de a 
verifica dacă un martor a fost pre
zent într'un loc sau nu. 

Studiul face referire şi dă o bogată 
bibliografie, din care se poate vedea-
ce loc ocupă cercetarea dlui Roşea, 
între alte cercetări de aceeaş natură, 

O. F . P o p a 

N. V. Pantea: Legea s t ră
moşească văzută şi descrisă 
de istoricii români cei mai de 
seama şi de profesorii delà fa
cultăţile de teologie ortodoxă, 
ed. Socec Bucureşti 1934, 

Într'un volum de 106 pagini dl Pan
tea încheagă în mod atrăgător o su
medenie de citate din cei mai de 
seamă istorici şi profesori delà facul
tăţile ortodoxe, tn cari se vorbeşte 
despre încreştinarea Românilor şi 
despre „legea strămoşească". După 
ce vorbesc în volum: Pârvan, Iorga, 
Xenopol, S. Puşeariu ş. a. se întreabă 
pe dreptul, în încheere, dece atâta 
confundare a neamului cu biserica 
slavo-bizantină şi „pentru ce sunt 
urgisiţi aşa de tare" Românii din 
Ardeal „fiindcă s'au întors la legea 
creştină a strămoşilor noştri, adică, 
la legea strămoşească?". 

Maniera şi obiectivitatea înseilării 
citatelor nu pot supăra pe nimeni, 
dar pot aduce desigur o mai liniştită 
şi serioasă meditare asupra „legii 
strămoşeşti". n . c . 



R e v i s t a F u n d a ţ i i l o r R e g a l e , •• 
— 1 Agust 1934 — despre care am mai 
amintit în câteva rânduri, aduce în 
numărul acesta de vacanţă un mate
rial mai puţin interesant. Ne face 
impresia că golul lăsat, prin dispari
ţia unanim regretată a subtilului este
tician care a fost Paul Zarifopol, nu 
a putut fi încă umplut şi că va trebui 
să mai treacă puţin timp până când 
revista îşi va regăsi echilibrul anterior. 

Reţinem, totuşi numele d. prof. C. 
Rădulescu-Motru, care devenind în 
ultimul timp teoreticianul «Statului 
ţărănesc< se ocupă, aici de ^Şcoala 
satului*, problemă de actualitate şi 
nesatisfăcător soluţionată. D. Motru 
face un succint istoric al evoluţiei 
problemei naţionale, găsind că » op era 
naţionaliştilor noştri din secolul tre
cut este lipsită de orice fel de legă
tură cu tradiţiile ţării, e o operă ar
tificială*. De aceea munca naţiona
liştilor de azi şi a celor de mâne 
trebue îndreptată în spre stabilirea 
legăturilor cu trecutul, nu in sensul 
unei întoarceri la trecut ci la culti
varea şi îndrumarea satului în spiritul 
tradiţional românesc. Acest rol nu-1 
poate îndeplini decât şcoala care, însă 
în actuala ei organizare — identică 
celei delà oraş — nu corespunde 
aşteptărilor. 

In şcoala satului preconizată de d. 
Motru, ar trebui să se dea >mai pu
ţină ştiinţă cărturărească; în schimb 
o bună intuiţie în tehnica gospodă
riei săteşti*. Sunt, în acest articol al 
d. Motru şi alte probleme care trebue 
meditate şi soluţionate într'un fel sau 
altul. Noi ne mulţumim, deocamdată 
să-1 semnalăm celor cari se preocupă 
de problema ridicării satului. 

In altă ordine de idei, dar tot în 
linia actualităţii, scrie d. Camil Pe-

trescu despre >Modaiitatea şi tehnica 
romanului poliţist». Problema cărţii 
>bune* sau »proaste», «morale* sau 
«imorale*, a preocupat mereu pe e-
ducator şi, uneori şi pe cetitor. S'a 
pus Ia noi cu mai multă insistenţă, 
dar tot superficial, după crima celor 
trei elevi de liceu, când însuşi d. Mi
nistru al instrucţiunii publice a pus 
la index o serie de cărţi, măsură in
completă prin faptul, că nu se poate 
aplica. » Fructul oprit* tenteasă tot
deauna mai mult pe naivul elev ori 
pe tinărul dornic de ceva «tare* şi 
» sensational*. Trebue deci lămurit in 
ce constă răul acestor fel de scrieri, 
şi apoi interzisă apariţia lor; sau, prin 
publicarea de cărţi bune şi ieftine, — 
la îndemâna tuturor — răul se poate 
remedia în bună parte. De aceea gă
sim nimerit acest studiu al d. C. P., 
care arată cu citate edificatoare nuli
tatea romanului-fascicolă şi romanului-
poliţist, bazate pe o tehnică fixă, 
căci necesitatea comercializării o cere. 
>Romanul poliţist — conchide d. C. 
P. — care nu e decât un lichefiat 
aspect al mediocrităţii de azi, trebue 
deci pus în categoria cărţilor foarte 
proaste şi pedepsit ca atare. De alt
fel tăria lui vine şi din numărul cel 
mare al proştilor care ajută tirajul 
(şi implicit permiţând o scădere a 
preţului concurează orice carte bună)*, 

Partea literară din revistă nu aduce 
nimic deosebit. Cronici bogate, com
pletează restul sumarului. 

* 
P a g i n i l i t e r a r e . Suntem ia al 

patrulea număr al revistei care apare 
la Turda, datorită unui grup de tinere 
condeie, care au început să se im
pună în scrisul nostru ardelenesc. 
»Abecedar«-uî literar, de proporţii 
minuscule, care apăruse timp de un 

REVISTE 



an, şi-a încetat apariţia odată cu ve
nirea primăverii, probabil din cauia 
puţinătăţii lui, care nu mai încăpea 
puterile de |muncă şi avântul celor 
grupaţi în juru-i. Iată explicaţia, după 
noi, a apariţiei «Paginilor literare». 
Regăsim aici apoape întreg grupul 
delà «abecedar», mai puternic însă şi 
mai încrezut. Am aşteptat să treacă 
un timp, pentru a vedea tendinţa re
vistei, şi acum am ajuns la concluzia 
că, apariţia P. L. la Turda e numai 
întâmplătoare. Ar putea apărea, tot 
aşa de bine, la Bucureşti, Constanţa, 
Iaşi ori Cluj, iară să-şi schimbe nimic 
din conţinut şi preocupări. Avem im
presia că se dă prea multă atenţie 
eseului în detrimentul literaturei, 
ceea ce i-ar desminţi titlul. Cronicei, 
scrisă totdeauna bine şi cu nerv, îi 
regretăm tonul polemie. Poate fur
tuna într'un pahar de apă, stârnită de 
apariţia «Peisajului ardelean» al dlui 
Grigore Popa, — dealtfel just şi inte
resant — n'ar fi trebuit să ia aspectul 
unei catastrofe, ajungând până la in
jurii personale. De ce nu se menţine 
discuţia numai pe planul înalt al 
ideilor? Suntem siguri că pot trăi tot 
aşa de bine şi «Paginile literare» ca 
şi «Gândul românesc» din Cluj, şi 
pentru moartea uneia sau înflorirea 
celeilalte nu sunt necesare astfel de 
manifestări, cari numai bine nu le pot 
face. Cu acestea zise, aşteptăm şi 
dorim «Paginilor literare» vieaţa lungă 
şi plină de roade în ogorul încă înţe-
lenit al literaturii ardelene. Un cu
vânt bun se cuvine zis şi pentru ţi
nuta tehnică in care apare revista. 

• 

B r a ş o v u l l i t e r a r , an III. Nr. 20. 
Apar la Braşov vreo 4 reviste, ceeace 
înseamnă că se trăeşte acolo o vieaţă 
literară si artistică intensă. Fiecare 

intelectual are câte ceva de spus. 
Totuşi ni se pare că sunt prea multe. 
Nu ar putea Braşovul, unindu-şi pu
terile de muncă şi lăsând patimile 
personale la o parte să ne dea o 
singură publicaţie cu apariţie regulată 
şi conţinut mai ales ? Căci, sincer 
mărturisind, aşa cum aceste reviste 
apar azi, nu corespund. Iată, în acest 
număr al «Braşovului literar« care 
apare sub conducerea maestrului Cin-
cinat Pavelescu, în afară de «Aminti
rile» dsale literare, şi de cronică nu 
am putut reţinea nimic deosebit. Prosa 
şi versurile publicate sunt slabe şi mă 
mir cum au putut scăpa spiritului as
cuţit care este d. Cincinat Pavelescu. 

* 

O r i e n t ă r i , an III. 7 - 8 1934, «re
vistă de studii, critică şi literatură», 
apare lâ Moineşti-Bacău, sub auspi
ciile unei asociaţii culturale cu acelaş 
nume. Dl C. R. Crişan scrie despre 
«Ţara de mâine», preconizând un stat 
naţional bazat pe cinste şi onesti
tate, care «să se îngrijească de ele
mentul românesc ca număr», de «să
nătatea lui morală şi fizică» şi «pre
gătirea» elementului românesc intoate 
domeniile de activitate tinzând spre 
formula: România Românilor. Sunt 
idei frumoase şi nu prea nouă, cari 
însă ar fi meritat o formă mai aleasă, 
o frază mai clară, despuiată de inuti-
lităţile care-o fac greoaie şi plictisi
toare, mai ales dacă ţinem sama că 
studiul ocupă jumătate din revistă. 

Din rest reţinem, „Delta" lui B. 
Iordan şi «Caracteristicile orientale» a 
lui D. Iureş, însemnări de călătorie. 
Versurile multe, dovedesc că Bacăul 
e bogat şi în poeţi nu numai in pă
cură. Dar, păcura trebue distilată şi 
«talentele» poetice trebue să se mai 
coacă. V . S t o i c a 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic. 




